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คาํนํา 
 
 ไทยพีบีเอสเป็นสื�อสาธารณะแห่งแรก และเพียงแห่งเดียวของไทย และจากการที�เป็นสื�อสาธารณะที�
ประชาชนมีส่วนเป็นเจา้ของในการใชเ้พื�อประโยชน์ของคนส่วนใหญ่ในชาติ พระราชบญัญติัการจดัตั*งองคก์ร
แพร่ภาพ และกระจายเสียงแห่งประเทศไทย พ.ศ.2551 จึงใหค้วามสาํคญักบัการมีส่วนร่วมของประชาชนทุก
ภาคส่วนในการสะทอ้นขอ้มูล ปัญหาในการติดตามชมรายการของไทยพีบีเอส รวมทั*งร่วมคิด ใหข้อ้เสนอใน
การพฒันารายการ และการดาํเนินงานขององคก์ารใหส้อดคลอ้งตามเจตนารมณ์ในการจดัตั*งสื�อสาธารณะแห่ง
นี*  รายงานการรับฟังฉบบันี* เป็นผลจากการสาํรวจ สัมภาษณ์ความคิดเห็นของประชาชนทั�วประเทศทั*งจากกลุ่ม
ที�ยงัไม่เป็นผูติ้ดตามรายการของไทยพีบีเอส และกลุ่มผูติ้ดตามชมประจาํ รวมจาํนวนมากกวา่ 1,500 คน ซึ� ง
คณะทาํงานไดท้าํการประมวล วเิคราะห์ความคิดเห็น ตลอดจนพฒันาขอ้เสนอแนะดว้ยเทคนิควธีิที�มีความ
น่าเชื�อถือทางวชิาการ จึงหวงัเป็นอยา่งยิ�งวา่รายงานฉบบันี* จะเกิดประโยชน์ต่อการพฒันารายการของไทย และ
การดาํเนินนโยบายของไทยพีบีเอสใหบ้รรลุวสิัยทศัน์ที�กาํหนดไว ้ ช่วยเสริมสร้างสังคมคุณภาพ และคุณธรรม 
ประชาชนอยูร่่วมกนัอยา่งสันติสุขต่อไป 
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รายงานผลการสํารวจความคดิเห็นของประชาชนที�มต่ีอสถานีโทรทศัน์ไทยพบีีเอส (Thai PBS) 

ตอนที� 1: ความเป็นมาของการรับฟังความคดิเห็น 
ก. ความเป็นมา 
  องคก์ารกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย(ส.ส.ท.) หรือไทยพีบีเอส (Thai PBS) 
จดัตั*งขึ*นตามพระราชบญัญติัองคก์ารกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. 2551 เป็น
สถาบนัสื�อสาธารณะแห่งแรกของประเทศไทยที�เปิดโอกาสใหป้ระชาชนไดมี้ส่วนร่วมในการพฒันา
สร้างสรรคร์ายการ และร่วมกาํหนดนโยบายที�มุ่งใหเ้กิดประโยชน์สูงสุดแก่ประชาชน และสังคมอยา่งแทจ้ริง 
ตามเจตนารมณ์การออกในพระราชบญัญติัจดัตั*ง ส.ส.ท. และเพื�อใหก้ารมีส่วนร่วมเป็นไปอยา่งกวา้งขวางทั*ง
ในดา้นพื*นที� และกลุ่มประชาชน  จึงกาํหนดใหมี้สภาผูช้มและผูฟั้งรายการทาํหนา้ที�เป็นกลไกในการจดั
กระบวนการรับฟังความคิดเห็นของผูช้มและผูฟั้ง แลว้จดัทาํเป็นขอ้เสนอต่อคณะกรรมการบริหารและ
คณะกรรมการนโยบาย เพื�อนาํไปเป็นแนวทางการพฒันาการบริหาร  การผลิตรายการ และการดาํเนินงานของ
องคก์ารต่อไป 
                 สภาผูช้มผูฟั้งรายการตามระเบียบ ส.ส.ท. พ.ศ. 2551 และ 2553 มีหนา้ที�หลกั 5 ประการ คือ 
                    1. เฝ้าติดตามชมและรับฟังรายการจากทุกสื�อขององคก์าร และนาํผลการรับชม รับฟังมาหารือ 
เพื�อเสนอแนะต่อการพฒันาคุณภาพรายการของไทยพีบีเอส 
                    2. จดักระบวนการ กิจกรรม การมีส่วนร่วมเพื�อรับฟังความคิดเห็นจากประชาชนในทุกภูมิภาค 
และจดัทาํเป็นขอ้เสนอแนะในการพฒันารายการของไทยพีบีเอส 
                     3. สร้างและขยายเครือข่าย “เพื�อนสื�อสาธารณะ” 
                     4. จดัทาํรายงาน และขอ้เสนอแนะที�มาจากการรวบรวมการรับฟังความคิดเห็นจากรับฟัง ในทุก
ภูมิภาค และประเด็นที�หลากหลาย เสนอต่อคณะกรรมการบริหารและคณะกรรมการนโยบายของไทยพีบีเอส 
                     5. จดัทาํรายงานประจาํปี ประมวลผลการปฏิบติังาน และผลการสรุปบทเรียนจากการดาํเนินงาน
ของสภาผูช้มผูฟั้งรายการ 

ข. วตัถุประสงค์ของการรับฟังความคิดเห็น 
 สืบเนื�องจากบทบาทและภารกิจของสภาผูช้มผูฟั้งรายการ องคก์รแพร่ภาพและกระจายเสียงแห่ง
ประเทศไทย คณะทาํงานฝ่ายวชิาการคณะทาํงานฝ่ายรับฟังความคิดเห็น จึงร่วมกนัจดักระบวนการรับฟังความ
คิดเห็นจากผูช้มผูฟั้งรายการทั�วประเทศ โดยมีวตัถุประสงค ์ดงันี*  
 1. เพื�อรับฟังความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะจากประชาชน และผูติ้ดตามชมรายการของไทยพีบีเอสต่อ
คุณภาพรายการและการดาํเนินงานของไทยพีบีเอส 
 2. เพื�อแนะนาํไทยพีบีเอส และบทบาทของสื�อสาธารณะ 
 3. เพื�อขยายเครือขายเพื�อนสื�อสาธารณะ 
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ตอนที� 2 : ระเบียบวธีิและกระบวนการรับฟัง 
ก. กลุ่มประชากรเป้าหมาย 
 การรับฟังความคิดเห็นจากประชาชนทั�วไป แบ่งเป็น 2 กลุ่มหลกัคือ 

1. กลุ่มผูที้�ไม่ติดตามชมรายการของไทยพีบีเอส 
2. กลุ่มผูที้�ติดตามชมรายการของไทยพีบีเอส 

ข. วตัถุประสงค์และเครื�องมือที�ใช้ในการรับฟัง 
 การแบ่งประชากรเป็น 2 กลุ่มดงักล่าว มีวตัถุประสงค ์และวธีิการในการรับฟังที�แตกต่างกนั ตาม
รายละเอียดในตารางที� 1  
 

กลุ่มประชากร วตัถุประสงค์ เครื�องมอืที�ใช้ในการรับฟัง 

1. ผูไ้ม่ติดตามชมรายการของไทยพีบีเอส 1. เพื�อหาสาเหตทีุ�ไม่ติดตามชม 
2. เพื�อหาขอ้เสนอแนะในการปรับเปลี�ยน
ใหเ้ป็นผูติ้ดตามชม 

แบบสมัภาษณ์โดยมีโครงสร้าง 

2. ผูติ้ดตามชมรายการของไทยพีบีเอส 1. เพื�อรับฟังความคิดเห็น และขอ้เสนอ
ในการพฒันารายการและการดาํเนินงาน
ของไทยพีบีเอสในดา้นต่าง ๆ  

แบบสาํรวจ 

ตารางที� 1 กลุ่มประชากรและเครื�องมือที�ใชใ้นการเก็บขอ้มูล 

ค. เทคนิควธีิการในการรับฟัง 
 ในการสาํรวจและรับฟังความคิดเห็นจากกลุ่มผูติ้ดตามชมรายการของไทยพีบีเอสนั*น คณะทาํงานที�
รับผดิชอบดาํเนินการผา่นเวทีขยายเครือข่ายเพื�อนสื�อสาธารณะ และเวทีการประชุมแบบไม่เป็นทางการอื�น ๆ 
โดยมีกระบวนการ ขั*นตอนที�สาํคญั ๆ ดงันี*  
 ขั*นที� 1 ชี*แจงวตัถุประสงคก์ารประชุม 
 ขั*นที� 2 แนะนาํไทยพีบีเอส และสภาผูช้มผูฟั้งรายการ 
 ขั*นที� 3 การเสริมศกัยภาพผูเ้ขา้ประชุมในการเป็นผูฟั้งและผูช้มสื�อโทรทศัน์ที�มีคุณภาพ 
 ขั*นที� 4 การสาํรวจความคิดเห็นโดยแบบสาํรวจ 
 ชั*นที� 5 สรุป และปิดการประชุม 
              ส่วนการสัมภาษณ์ผูที้�ไม่ติดตามชมรายการ  ดาํเนินการผา่นกิจกรรมการจดันิทรรศการ  และกิจกรรม
อื�นๆ   โดยเลือกผูใ้หข้อ้มูลแบบบงัเอิญ(Accidental sampling) 

ง.โครงสร้างข้อมูลในเครื�องมือที�ใช้ในการรับฟัง 
 เครื�องมือที�ใชใ้นการรับฟังความคิดเห็นจากประชาชนทั�วไป คือแบบสัมภาษณ์ แบบสํารวจ โดยมี
โครงสร้างเนื*อหาที�สาํคญั  ดงันี*  
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โครงสร้างประเดน็ แบบสัมภาษณ์ แบบสํารวจ 

ตอนที� 1  ขอ้มูลพื*นฐานส่วนบุคคล(ตวัแปรตน้ 5 รายการ) 
ประกอบดว้ย 
1. เพศ 
2. อาย ุ
3. ระดบัการศึกษา 
4. อาชีพ 
5. รายได ้

� � 

ตอนที� 2 พฤติกรรมการชมสื�อโทรทศัน์ เช่น 
1. ช่วงเวลาในการติดตามชมในแต่ละวนั 
2. จาํนวนรายการที�ติดตามชม 
3. สถานีที�นิยมติดตามชม 
4. ช่องทางการรับสญัญาณ ฯลฯ 

� � 

ตอนที� 3 ความเห็นตอ่รายการและการดาํเนินงานของ 
ไทยพีบีเอส 

  

1. สาเหตุที�ไม่ติดตามชม � - 
2. ขอ้เสนอเพื�อการปรับปรุง � � 

3. ความพึงพอใจต่อคุณภาพรายการของไทยพีบีเอส - � 

4. ความมีคุณค่าและประโยชน์ของรายการ - � 

5. คุณภาพรายการดา้นต่าง ๆ - � 

6. ความเคร่งครัดในจรรยาบรรณของสื�อมวลชน - � 

7. ความสามารถในการบรรลุวตัถุประสงคข์องไทยพีบีเอส 
ฯลฯ 

- � 

ตารางที� 2 โครงสร้างขอ้มูลแบบสัมภาษณ์และแบบสาํรวจ 

ตอนที� 3: ผลการรับฟัง 
ก.ข้อมูลจากการสัมภาษณ์ผู้ไม่ติดตามชมรายการไทยพบีีเอส 

1. เพศและอายุของผู้ให้ข้อมูล 
ผูไ้ม่ติดตามรายการของไทยพีบีเอส (Thai PBS)ที�ทาํการสัมภาษณ์  มีจาํนวน 685 คน  เป็นเพศชาย 

237 คน เพศหญิง จาํนวน 427 และผูมี้ความหลากหลายทางเพศ จาํนวน 21 คน  ผูใ้ห้ขอ้มูลมีทุกช่วงอาย ุ 
กระจายตั*งแต่เยาวชน  ถึงผูสู้งวยั  โดยช่วงอายุผูใ้ห้สัมภาษณ์ที�มีมากที�สุด คือระหวา่ง 15-24 ปี คิดเป็นร้อยละ 
32.41  รองลงมา อายุระหวา่ง 41-60 ปี  คิดเป็นร้อยละ 24.37  และ อายุระหวา่ง 25-40 ปี   อายุต ํ�ากวา่ 15 ปี  
และอายุมากกวา่ 60 ปีขึ*นไป คิดเป็นร้อยละ 20.88, 17.38 , 4.96 ตามลาํดบั  โดยสัดส่วนของผูใ้ห้ขอ้มูลมี
รายละเอียด ตามแผนภูมิที� 1  
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ต ํ�ากวา่ 15 ปี, 17.38

15-24 ปี, 32.41

25-40 ปี, 20.88

41-60 ปี, 24.37

มากกวา่ 60 ปี, 4.96

 
 

แผนภูมิที� 1 ช่วงอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม (N = 685) 
 
2. ภูมิภาคของผู้ให้ข้อมูล 

ผูใ้หข้อ้มูลกระจายในทุกภูมิภาคในจาํนวนที�แตกต่างกนั โดยกรุงเทพมหานครและปริมณฑล มีจาํนวน
ผูใ้หข้อ้มูลมากที�สุด จาํนวน 304 คน รองลงมาคือภาคอีสานตอนล่าง จาํนวน 55 คน โดยพื*นที�ภาคใตต้อนล่างมี
จาํนวนผูใ้หข้อ้มูลนอ้ยที�สุด ส่วนภาคอื�น ๆ มีจาํนวนที�ใกลเ้คียงกนั ตามแผนภูมิที� 2  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิที� 2 ภูมิภาคของผูต้อบแบบสอบถาม (N = 685) 
             

 

9.20 8.00
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16.21

6.14

44.38

3.80 5.99
2.19

0.00

10.00

20.00
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50.00

ภูมิลําเนา

ร้อ
ยล

ะ

ภาคเหนือตอนบน

ภาคเหนือตอนล่าง

ภาคอีสานตอนบน

ภาคอีสานตอนล่าง

ภาคกลาง-ตะวนัออก

กรุงเทพและปริมณฑล

ภาคกลาง-ตะวนัตก

ภาคใตต้อนบน 

ภาคใตต้อนล่าง
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3. ช่วงอายุของผู้ให้ข้อมูล 
ช่วงอายขุองผูใ้หข้อ้มูลมีจาํนวนที�แตกต่างกนั โดยกลุ่มผูมี้การศึกษาระดบัชั*นมธัยมศึกษามีจาํนวนมาก

ที�สุด คิดเป็นร้อยละ 51.10 รองลงมาเป็นผูมี้การศึกษาในระดบัปริญญาตรี ร้อยละ 21.32 ส่วนผูมี้การศึกษาอื�น ๆ 
มีจาํนวนตามแผนภูมิที� 3  

 

16.65

51.10

6.28

21.32

3.95
0.70

0.00

10.00

20.00

30.00

40.00

50.00

60.00

ระดบัการศึกษา

ร้อ
ยล

ะ

-ประถมศึกษาหรือต ํ�ากวา่ 

-มธัยมศึกษา 

-อาชวีศึกษา/ อนุปริญญา 

-ปริญญาตรี 

-สูงกวา่ปริญญาตรี 

-อื�นๆ ระบ.ุ..... 

 
 

แผนภูมิที� 3 ช่วงอายขุองผูใ้ห้ขอ้มูล (N = 685) 
 

4. อาชีพและรายได้ของผู้ให้ข้อมูล 
ในส่วนของอาชีพและรายไดข้องผูใ้หข้อ้มูลนั*น พบวา่ส่วนใหญ่เป็นนกัเรียน/นกัศึกษา คิดเป็นร้อยละ 

45.40   รองลงมามีอาชีพรับจา้งทั�วไป/อาชีพอิสระ  คิดเป็นร้อยละ 17.80  ส่วนผูมี้อาชีพเกษตรกร   ขา้ราชการ/
พนกังานรัฐวสิาหกิจ  ผูใ้ชแ้รงงาน (ทุกระบบ) ผูป้ระกอบธุรกิจเอกชน  ไม่ประกอบอาชีพและอื�นๆ  คิดเป็น
ร้อยละ 13.00,8.20,6.40,5.10 และ 2.60 ตามลาํดบั  โดยมีผูไ้ม่ระบุอาชีพร้อยละ 1.50 เป็นผูไ้ม่มีรายได ้ คิดเป็น
ร้อยละ 41.80 รองลงมามีรายไดเ้ฉลี�ยอยูร่ะหวา่ง 5,001-20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 28.90 และมีรายไดใ้นช่วง
ไม่เกิน 5,000 บาท   20,001-50,000 บาท  50,001-100,000บาท  คิดเป็นร้อยละ  18.40,9.20 และ 1.30 
ตามลาํดบั โดยมีกลุ่มผูมี้รายไดม้ากกวา่ 100,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 0.40 รายละเอียดตามแผนภูมิที� 4 และ 5  
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41.80
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รายไดเ้ฉลี�ยตอ่เดือน
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-ไม่มีรายได ้

-ไม่เกนิ 5,000 บาท 

-5,001-20,000 บาท 

- 20,001-50,000 บาท 

-50,001-100,000 บาท 

- มากกวา่ 100,000 บาท 

 
แผนภูมิที� 4 อาชีพของผูใ้หข้อ้มูล (N = 685) 

 

 
แผนภูมิที� 5 รายไดต่้อเดือนของผูใ้หข้อ้มูล (N = 685) 
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- เกษตรกร 

- นักเรียน/ นักศึกษา 

-ไม่ประกอบอาชพี 

- อื�นๆ (ระบ)ุ 
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5. พฤติกรรมชมโทรทัศน์ 
  จากขอ้มูลที�ใหก้ารสัมภาษณ์ ผูไ้ม่ติดตามชมรายการไทยพีบีเอส มีพฤติกรรมชมในดา้นต่างๆ ดงันี*  
  5.1 ระยะเวลาที�ใช้ในการชมโทรทศัน์ 

 ระยะเวลาที�ใชใ้นการชมโทรทศัน์ต่อวนั ส่วนใหญ่ใชเ้วลา  2-5 ชั�วโมง คิดเป็นร้อยละ 50.90 
รองลงมา  เป็นผูช้มนอ้ยกวา่ 2 ชั�วโมง คิดเป็นร้อยละ 36.50  และมากกวา่ 5 ชั�วโมง คิดเป็นร้อยละ 12.60  
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

แผนภูมิที� 6 เวลาที�ใชใ้นการชมโทรทศัน์ต่อวนัของผูใ้หข้อ้มูล 

               5.2 ช่วงเวลาที�ใช้ในการชมโทรทัศน์ 
 ช่วงเวลาที�ชมโทรทศัน์มีผูติ้ดตามชมในช่วงคํ�า (19.00-22.00น.)  มากที�สุด คิดเป็นร้อยละ39.30

รองลงมาช่วง 15.00-19.00 น. คิดเป็นร้อยละ 17.00 และช่วง 05.00-09.00 น.  ช่วง 09.00-15.00 น. ช่วง 22.00-
00 น. และช่วงหลงัเที�ยงคืน คิดเป็นร้อยละ 15.30, 13.10, 11.90, และ 3.40 ตามลาํดบั  

15.30 13.10
17.00

39.30

11.90

3.40

0.00
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20.00

30.00

40.00

50.00

ชว่งเวลา

ร้อ
ยล

ะ

-เชา้ 05.00-09.00 น.

- กลางวนั 09.00-15.00 น. 

-เย็น 15.00-19.00 น. 

-ค ํ�า 19.00-22.00 น. 

-ดึก 22.00-24.00 น.  

-หลงัเที�ยงคนื 00.00-05.00 น.

 

แผนภูมิที� 7 ช่วงเวลาที�ผูใ้หข้อ้มูลติดตามชมรายการโทรทศัน์ในแต่ละวนั 

36.50
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การดูโทรทศัน์

ร้อ
ยล

ะ -น้อยกวา่ 2 ช ั�วโมง 

-ประมาณ 2-5 ช ั�วโมง 

-มากกวา่ 5 ช ั�วโมง 
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                 5.3 ความนิยมต่อสถานีโทรทศัน์ช่องต่าง ๆ 
จากผูใ้หข้อ้มูล จาํนวน  685  คน พบวา่สถานีโทรทศัน์ที�นิยมติดตามชมมากที�สุด คือสถานี ช่อง 3 คิด

เป็นร้อยละ 29.97 รองลงมาคือ ช่อง 7  คิดเป็นร้อยละ 28.86 และ  ช่อง 5  ช่อง 9  ช่องอื�นๆ เช่น โทรทศัน์
ดาวเทียม/เคเบิลทีวทีอ้งถิ�น ร้อยละ 15.78,11.96 และ 8.17 ในขณะที�นิยม ไทยพีบีเอส (Thai PBS) และช่อง 11/ 
NBT คิดเป็นร้อยละ 3.71 และ 1.55  ตามลาํดบั 

แผนภูมิที� 8 ความนิยมต่อสถานีโทรทศัน์ของผูใ้หข้อ้มูล 

               5.4 ช่องทางในการรับสัญญาณ 
ผูใ้ห้ขอ้มูลรับสัญญาณจากดาวเทียม ร้อยละ 65.4   รองลงมารับสัญญาณโดยใชเ้สาอากาศร้อยละ 

32.6 และ ชมจากอินเตอร์เน็ต ร้อยละ 2.0 
 
 
 
 
 
แ 
 
 
 
 
 

แผนภูมิที� 9 ช่องทางในการรับสัญญาณชมโทรทศัน์ของผูใ้หข้อ้มูล 
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6. ปัจจัยสาเหตุของการไม่ติดตามชมรายการของไทยพบีีเอส (Thai PBS)  
 จากการสัมภาษณ์พบวา่ มีผูไ้ม่รู้จกัไทยพีบีเอส ร้อยละ 21.50 และไม่เคยติดตามชมรายการของไทยพี
บีเอส ร้อยละ 36.40 ในขณะที�ร้อยละ 63.60 เป็นผูที้�เคยชมแต่ปัจจุบนัไม่ติดตามชม โดยมีสาเหตุดงันี*  
 

กลุ่มผู้ให้ข้อมูล สาเหตุ 

1. ผูที้�ไม่ติดตามชม ปัญหาในการรับสญัญาณและการที�ไม่รู้จกัสถานีไทยพีบีเอส 
2. ผูที้�เคยชมแต่ปัจจุบนัไม่ติดตามชม 1. ปัจจยัดา้นผูด้าํเนินรายการ 

2. ปัญหาดา้นเวลาในการรับชม 
3. ปัจจยัจากคุณภาพรายการ 
4. ปัจจยัจากรูปแบบ เนื*อหาในการนาํเสนอ 
5. ปัจจยัจากบุคคลในครอบครัว 
6. ปัจจยัจากภาพลกัษณ์ของไทยพีบีเอส 

ตารางที� 3 สาเหตุของการไม่ติดตามชมรายการของไทยพีบีเอส 

7. การเปลี�ยนแปลงที�อาจส่งผลให้หันกลบัมาติดตามชมรายการของไทยพบีีเอส 
 เมื�อสัมภาษณ์ถึงปัจจยัที�จะทาํให้เปลี�ยนใจกลบัมาติดตามชมรายการของไทยพีบีเอส ผูใ้ห้ขอ้มูลให้
ความสาํคญักบัการเปลี�ยนแปลง ดงัต่อไปนี*  
 

ด้าน รายละเอยีด 

1. ดา้นเทคนิคในการรับสญัญาณ -การเพิ�มพื*นที�ในการรับสญัญาณโดยการใชเ้พียงเสาอากาศ 
-การปรับเปลี�ยนสญัญาณใหม่ 

2. ดา้นคุณภาพรายการ 
 

-ปรับปรุงพฒันาคุณภาพของรายการเพื�อตอบสนองผูช้ม 

3. ดา้นผูด้าํเนินรายการ 
 

-การใหผู้ด้าํเนินรายการเป็นคนที�ประชาชนรู้จกั และเป็น
กนัเอง 
-การใหพ้ฒันาคุณภาพของผูด้าํเนินรายการ 

4. ดา้นรูปแบบเนื*อหา -เพิ�มรูปแบบรายการและละครที�มีสาระและเพลง 
-การนาํเสนอใหเ้จาะลึก และชดัเจนมากขึ*น 
-นาํเสนอรูปแบบที�หลากหลาย เพิ�มความบนัเทิง 

5. ดา้นเวลาในการรับชม -ควรปรับรายการและเวลาใหเ้หมาะสมต่อทุกเพศทุกวยั 
6. ดา้นภาพลกัษณ์และชื�อเสียงของไทยพีบีเอส -เพิ�มการประชาสมัพนัธ์ใหเ้ป็นที�รู้จกัมากกวา่นี*  
7. ดา้นอื�น ๆ  -ใหป้รับเวลาข่าวเชา้เป็นเวลา 05.00-06.00 น. 

ตารางที� 4 ขอ้เสนอเพื�อการปรับปรุงไทยพีบีเอส 
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8. ข้อเสนอแนะอื�น ๆ 
 8.1.ควรนาํเสนอรายการต่าง ๆ ใหน่้าตื�นเตน้ น่าสนใจ และใหท้นัสมยั 
 8.2. ควรจดัรายการที�เด็ก ๆ ชอบมาไวเ้วลาที�เด็กมีเวลาในการชม อาจจะเป็นช่วงเยน็ หรือเสาร์-

อาทิตย ์ 
 8.3. ควรเพิ�มรายการกฎหมายแรงงาน และกฎหมายประกนัสังคม 
 8.4.ควร เพิ�มรายการตลก เพื�อผอ่นคลายความเครียด 
 8.5.ควร นาํเสนออตัชีวิตของบุคคลที�ประสบความสาํเร็จในรูปแบบละคร ฯลฯ 
 
ข. ข้อมูลจากการสอบถามความคิดเห็นของประชาชนที�ติดตามชมไทยพบีีเอส 

1. ข้อมูลพืMนฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

1.1.จํานวนและภูมิภาคของผู้ตอบแบบสอบถาม   
 ผูต้อบแบบสอบถามแบบสอบถามความคิดเห็นของประชาชนที�ติดตามชมรายการของไทยพีบีเอส 
มีจาํนวน 718 คน  จาก 9 ภูมิภาคภาค ประกอบดว้ย ภาคอีสานตอนล่าง จาํนวน 129 คน คิดเป็นร้อยละ 18.10 
ภาคกลางตะวนัตก จาํนวน 126 คน คิดเป็นร้อยละ 17.50 ภาคเหนือตอนล่าง จาํนวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 
15.00 ภาคใตต้อนล่าง จาํนวน 97 คน คิดเป็นร้อยละ 13.50 ภาคเหนือตอนบน จาํนวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 
12.00 ภาคใตต้อนบน จาํนวน 73 คน คิดเป็นร้อยละ 10.20 ภาคกลางตะวนัออก จาํนวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 
7.20 ภาคอีสานตอนบน จาํนวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 5.70 และกรุงเทพ ปริมณฑล จาํนวน 5 คน คิดเป็นร้อย
ละ 0.70 รายละเอียดตามตารางที� 5  
 
ผู้ตอบแบบสอบถาม ความถี� (คน) ร้อยละ 

1. ภาคเหนือตอนบน 86 12.00 
2. ภาคเหนือตอนล่าง 108 15.00 
3. ภาคอีสานตอนบน 41 5.70 
4. ภาคอีสานตอนล่าง 129 18.10 
5. ภาคกลางตะวนัออก 52 7.20 
6. กรุงเทพ และปริมณฑล 5 0.70 
7. ภาคกลางตะวนัตก 126 17.50 
8. ภาคใตต้อนบน 73 10.250 
9. ภาคใตต้อนล่าง 97 13.50 
รวมทัMงหมด 718 100.00 

ตารางที� 5 จาํนวนของผูต้อบแบบสอบถามกระจายตามภูมิภาค (N= 718) 
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1.2 เพศและอายุของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 ผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศชาย และเพศหญิงในสัดส่วนที�ใกลเ้คียงกนั โดยแบ่งเป็นเพศชาย ร้อย

ละ48.30 เพศหญิง ร้อยละ 49.90 และเป็นผูมี้ความหลากหลายทางเพศ ร้อยละ1.80  

-  ชาย, 48.30
-  หญงิ, 49.90

-  ผูม้ีความ

หลากหลาย

ทางเพศ, 1.80

 

แผนภูแผนภูมิที� 10 เพศของผูต้อบแบบสอบถาม  

 ช่วงอายมีุการกระจายตั*งแต่เยาวชนถึงผูสู้งวยั โดยช่วงอายทีุ�มีมากที�สุดคือ 41-60 ปี  คิดเป็นร้อยละ 
45.50  รองลงมาคือช่วงอาย ุ24-40 ปี คิดเป็นร้อยละ24.10 และช่วงอาย ุ15-24 ปี อายมุากกวา่ 60 ปี และตํ�ากวา่ 
15 ปี มีร้อยละ 13.80,12.70 และ3.90 ตามลาํดบั  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิที� 11 ช่วงอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 
 

 

-  ต ํ�ากวา่ 15 ปี, 3.9
-  15-24 ปี, 13.8

-  24-40 ปี, 24.1

-  41-60 ปี, 45.5

-  มากกวา่ 60 ปี, 

12.7
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40

60

ช่วงอายุ

จํา
นว

น
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1.3 อาชีพของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 ผูต้อบแบบสอบถาม ประกอบอาชีพรับจา้งทั�วไป/อาชีพอิสระ ร้อยละ 35.50 รองลงมาคือ เกษตรกร 
ร้อยละ27.30 และนกัเรียน/นกัศึกษา ร้อยละ 14.90 และอาชีพอื�น ๆ ร้อยละ 22.30 

 
แผนภูมิที� 12 อาชีพของผูต้อบแบบสอบถาม 

 
1.4.รายได้เฉลี�ยต่อเดือนของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 ดา้นรายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน พบวา่ผูต้อบแบบสาํรวจส่วนใหญ่มีรายไดเ้ฉลี�ย ระหวา่ง 5,001-20,000 
บาท ร้อยละ  47.40 รองลงมาคือ รายไดไ้ม่เกิน 5,00 บาท ร้อยละ 23.10 และไม่มีรายได ้ ร้อยละ 15.50 และมี
รายไดใ้นช่วงอื�น ๆ ร้อยละ 14.00 

15.5

23.1

47.4

2.5 0.7

10.9

0

10

20

30

40

50

รายได้เฉลี�ยต่อเดือน

ร้อ
ยล

ะ

ไม่มีรายได้

ไม่เกนิ 5,000 บาท

5,001-20,000 บาท

20,001-50,000 บาท

50,001-10,000 บาท

มากกวา่ 100,000 บาท

 
 

แผนภูมิที� 13 รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

11.4
4.9

2.2

35.5

27.3

14.9

1.9 1.8

0
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อาชีพ

ร้อ
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ะ

ขา้ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกจิ

ผูป้ระกอบการธุรกจิเอกชน

ผูใ้ชแ้รงงาน(ทุกระบบ)

รับจา้งทั�วไป/อาชีพอิสระ

เกษตรกร

นกัเรียน/นกัศึกษา

ไมป่ระกอบอาชีพ

อื�น ๆ
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1.5 ระดับการศึกษาของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 ผูต้อบแบบสาํรวจที�มีจาํนวนมากที�สุด มีการศึกษาระดบัมธัยมศึกษา  คิดเป็นร้อยละ 36.60 

รองลงมาคือระดบัปริญญาตรี ร้อยละ 27.40 และประถมศึกษาหรือตํ�ากวา่ ร้อยละ 15.30 และระดบัการศึกษา
อื�น ๆ ร้อยละ 20.70 

 

15.3

36.6

13.9

27.4

6.7

0

10

20

30

40

ระดับการศึกษา

ร้อ
ยล

ะ

ประถมศึกษาหรือต ํ�ากวา่

มธัยมศึกษา

อาชวีศึกษา/อนุปริญญา

ปริญญาตรี

สูงกวา่ปริญญาตรี

 
 

แผนภูมิที� 14 ระดบัการศึกษาของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

2. พฤติกรรมการชมโทรทัศน์ 

2.1 เวลาที�ใช้ในการชมต่อวนั 
 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชเ้วลาในการดูโทรทศัน์วนัละ 2-5 ชั�วโมง คิดเป็นร้อยละ 54.60  

รองลงมาคือใชเ้วลา  นอ้ยกวา่ 2 ชั�วโมง ร้อยละ 36.60  และใชเ้วลามากกวา่มากกวา่ 5 ชั�วโมง ร้อยละ 8.80  

36.60

54.60

8.80

0.00

20.00

40.00

60.00

ช ั�วโมงในการดูโทรทศัน์

ร้อ
ยล

ะ

น้อยกวา่ 2 ชม.

ประมาณ 2-5 ชม.

มากกวา่ 5 ชม.

 
 

แผนภูมิที� 15 จาํนวนชั�วโมงที�ผูต้อบแบบสอบถามใชใ้นการชมโทรทศัน์ต่อวนั 
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2.2.ช่วงเวลาที�ติดตามชม 
 ช่วงเวลาที�ผูต้อบแบบสอบถามชมรายการโทรทศัน์เป็นส่วนใหญ่ คือช่วงคํ�า (19.00-22.00 น) ร้อย

ละ 38.44 รองลงมาคือ ช่วงเชา้ (05.00-09.00 น.) ร้อยละ 21.39 ช่วงเยน็ (15.00-19.00 น.) ร้อยละ 16.06 ช่วง
กลางวนั (09.00-15.00 น.)ร้อยละ 10.66 ช่วงดึก (22.00-24.00 น.) ร้อยละ 10.05 และช่วงที�ผูต้อบแบบสอบถาม
ดูเป็นส่วนนอ้ยที�สุดคือหลงัเที�ยงคืน (00.00-05.00 น.)ร้อยละ 3.40 

 

   

21.39

10.66
16.06

38.44

10.05
3.40

0.00

10.00

20.00

30.00

40.00

50.00

เชา้ 05.00-

09.00 น.

กลางวนั 09.00-

15.00 น.

เย็น 15.00-

19.00 น.

ค ํ�า 19.00-22.00

น.

ดึก 22.00-

24.00 น.

หลงัเที�ยงคนื

00.00-05.00 น.

ชว่งเวลา

ร้อ
ยล

ะ

 

แผนภูมิที� 16  ช่วงเวลาในการชมรายการโทรทศัน์ของผูต้อบแบบสอบถาม (N=1,314) 

2.3.ความนิยมต่อสถานีโทรทัศน์ 
  สถานีโทรทศัน์ที�ผูติ้ดตามชมรายการของไทยพีบีเอสเปิดรับชมมากที�สุด คือ สถานีช่อง 3  ร้อยละ 

23.36 รองลงมาคือ สถานีไทยพีบีเอส (Thai PBS) ร้อยละ 22.22 และสถานีช่อง 7 ร้อยละ 21.69 โดยสัดส่วน
ความนิยมมีรายละเอียดในแผนภูมิที� 17  
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แผนภูมิที� 17 ความนิยมต่อสถานีโทรทศัน์ของผูต้อบแบบสอบถาม (N=2,047) 

 
2.4.ความยาวนานในการติดตามชมไทยพบีีเอส 

 ผูต้อบแบบสอบถามที�ดูรายการของโทรทศัน์ไทยพีบีเอส พบวา่ส่วนใหญ่ดูมาแลว้มากกวา่ 3 ปี        
คิดเป็นร้อยละ 40.50 รองลงมาคือ ดูมาแลว้ 1-3 ปี ร้อยละ 36.60 และดูตํ�ากวา่ 1 ปี ร้อยละ 19.90 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิที� 18 ความยาวนานที�ผูต้อบแบบสอบถามติดตามชมไทยพีบีเอส (N=2,047) 
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-ช่อง 3

-ช่อง 5

-ช่อง 7

- ช่อง 9

-ช่อง 11

-ไทยพบีีเอส(Thai PBS)

- ช่องอื�น ๆ เช่น โทรทัศน์ดาวเทียม/
เคเบิลทีวีท้องถิ�น



16 

2.5.ช่องทางในการรับสัญญาณจากไทยพบีีเอส 
 ผูต้อบแบบสอบถามที�ชมรายการของไทยพีบีเอสส่วนใหญ่ชมจากช่องดาวเทียม/เคเบิ*ลทีว ี คิดเป็น
ร้อยละ 50.48 รองลงมา คือ ชมจากช่องทีวทีี�ใชเ้สาอากาศ ร้อยละ 36.81 และชมจากอินเตอร์เน็ต ร้อยละ 12.71  

 
 
  

 

 

 

 

 

แผนภูมิที� 19 ช่องทางในการรับสัญญาณไทยพีบีเอส (N=921) 

2.6.ความถี�ในการรับชม 
 ในหนึ�งสัปดาห์พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามที�รับชมไทยพีบีเอสเป็นประจาํทุกวนั มีร้อยละ 31.74 
รองลงมาคือ รับชม 3-4 วนั/สัปดาห์ ร้อยละ 30.30 และรับชมค่อนขา้งนอ้ย (1-2 วนัต่อสัปดาห์) ร้อยละ 23.20  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิที� 20 จาํนวนวนัที�ติดตามชมไทยพีบีเอส/สัปดาห์ (N=718) 
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2.7 ช่วงเวลาที�ติดตามชมไทยพบีีเอส 
  ช่วงเวลาที�ผูต้อบแบบสอบถามรับชมไทยพีบีเอสเป็นประจาํ คือ ช่วงคํ�า 19.00-22.00 น.คิดเป็นร้อย
ละ 35.36 รองลงมาคือ ช่วงเยน็ 15.00-19.00 น.คิดเป็นร้อยละ 19.47 และช่วงเชา้ 05.00-09.00 น. คิดเป็นร้อย
ละ 18.00 และช่วงที�ผูต้อบแบบสอบถามดูเป็นส่วนนอ้ยที�สุดคือหลงัเที�ยงคืน (00.00-05.00 น.) คิดเป็นร้อยละ 

2.95 
 

 

 

 
 

 

 

 

แผนภูมิที� 21 ช่วงเวลาที�รับชมไทยพีบีเอสเป็นประจาํ (N=1,171) 

2.8 จํานวนรายการที�ติดตามชมไทยพบีีเอส /สัปดาห์ 
 จาํนวนรายการของไทยพีบีเอสที�ผูต้อบแบบสอบถามติดตามชมใน 1 สัปดาห์มากที�สุด คือ  3-5 
รายการ คิดเป็นร้อยละ 44.20 รองลงมาคือ  ตํ�ากวา่ 3 รายการ ร้อยละ 37.00 และมากกวา่ 5 รายการ ร้อยละ 
18.80   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

แผนภูมิที� 22 แสดงผูช้มไทยพีบีเอสใน 1 สัปดาห์ (N=718) 
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3. ความคิดเห็นที�มีต่อการดําเนินงานของสถานีโทรทัศน์ไทยพบีีเอส (Thai PBS)  

 3.1.ความนิยมต่อรายการของผู้ตอบแบบสอบถาม 
        รายการที�ไดรั้บความนิยมมากที�สุดของไทยพีบีเอสคือรายการข่าว  รองลงมาคือรายการสารคดี  
และรายการอื�นๆ ตามรายละเอียดในตารางที� 6  
 

ที� รายการที�ชอบดู ความถี�(คน) ร้อยละ เหตุผล 

1 รายการข่าว 247 23.00 -เนื*อหาสาระของข่าวมีความเป็นปัจจุบนั 
ชดัเจน ตรงประเดน็ มีความน่าเชื�อถือ 
หลากหลาย เขม้ขน้และน่าสนใจ 
- การนาํเสนอข่าวรวดเร็ว เขา้ใจง่าย เกาะติด
สถานการณ์ 
- รูปแบบของข่าวเขา้ถึงประชาชน นาํเสนอ
ความจริง มีล่ามแปลภาษามือ ผูป้ระกาศข่าว
ใชภ้าษาที�น่าสนใจ เสียงดงั ชดัเจน 

2 สารคดีต่าง  ๆ เช่น ท่องโลกกวา้ง 169 15.75 - มีเนื*อหาที�น่าสนใจ ใหค้วามรู้ มีความแปลก
ใหม่ นาํเสนอวถีิชีวติของสตัวโ์ลก  
-ทาํใหเ้ขา้ใจโลกมากขึ*นไดเ้รียนรู้ธรรมชาติ 
เห็นความหลากหลายของสิ�งต่าง ๆ บนโลก 
และเห็นความเจริญดา้นอารยธรรมประเทศ
ต่าง ๆ 

3 สถานีประชาชน 84 7.82  
4 เปิดปม 78 7.26  
5 ภตัตาคารบา้นทุ่ง 58 5.40 -เปิดโอกาสใหชุ้มชนนาํเสนอเรื�องราวต่าง ๆ 

สะทอ้นมุมมองเกี�ยวกบัชุมชน  
-ไดรู้้จกัวธีิการทาํอาหารที�หลากหลาย 

6 กินอยูคื่อ... 52 4.84  
7 ตอบโจทย ์ 46 4.28 -นาํเสนอน่าสนใจ กระชบั ตรงประเดน็ 

เจาะลึกปัญหาสงัคม การวเิคราะห์เป็นกลาง 
8 ลุยไม่รู้โรย 39 3.63 -ผูสู้งอายมีุความสามารถ มีคุณค่า มีความรู้ 

เห็นคุณค่าของชีวติและเป็นแบบอยา่งที�ดีของ
ผูสู้งอาย ุ

9 นกัข่าวพลเมือง 33 3.07 -การนาํเสนอข่าวสะทอ้นปัญหาในชุมชน 
ตรงประเด็น  หลากหลายประเดน็ 

10 ดนตรีกวศิีลป์ 29 2.70  
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ที� รายการที�ชอบดู ความถี�(คน) ร้อยละ เหตุผล 

11 พื*นที�ชีวติ 27 2.51  
12 เสียงประชาชนเปลี�ยนประเทศไทย 25 2.33  
13 ชีวติยิ�งกวา่ละคร 23 214  
14 ขนมไทยอะไรเอ๋ย 19 1.77 การนาํเสนอที�น่าสนใจ สามารถทาํเองได ้
15 เวทีสาธารณะ 17 1.58  
16 สอนศิลป์ 12 1.12  
17 ครอบครัวเดียวกนั 11 1.02  
18 การ์ตูน 11 1.02  
19 คนสูโ้รค 10 0.94  
20 รู้ทนัโลก 9 0.93  
21 หลงกรุง 9 0.93  
22 คุยกบัแพะ 7 0.84  
23 ที�นี�ไทยพีบีเอส 6 0.65  
24 คนกลา้ฝัน 5 0.56  
25 เด็กมีเรื�อง 3 0.47  
26 เมืองเรืองแสง 3 0.28  
27 ขบวนการฟันนํ* านม 3 0.28  
28 ชั�วโมงทาํกิน 3 0.28  
29 เด็กมีเรื�อง 3 0.28  
30 บนัเทิง 3 0.28  
31 พนัแสงรุ้ง 2 0.19  
32 ทาํใหอ่้าน 2 0.19  
33 วติามินข่าว 2 0.19  
34 หนา้ที�พลเมือง 2 0.19  
35 ดาวคะนอง 2 0.19  
36 ทั�วถิ�นแดนไทย 2 0.19  
37 หนงัพาไป 2 0.19  
38 หนงัดงัหลงัเที�ยงคืน 2 0.19  
39 โลกหลากมิติ 2 0.19  
40 เกษตรน่าสนใจ 2 0.19  
41 เวทีเสวนา 1 0.09  
42 ไทยเธียรเตอร์ 1 0.09  
43 มิติโลกหลงัเที�ยงคืน 1 0.09  
44 อิงลิชเบรกฟัส 1 0.09  
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ที� รายการที�ชอบดู ความถี�(คน) ร้อยละ เหตุผล 

45 ชุมชนไม่จนปัญญา 1 0.09  
46 หอ้งเรียนที�ใหญ่ที�สุดในโลก 1 0.09  
47 โลกนกัอ่านบา้นนกัเขียน 1 0.09  
48 เมืองใจดี 1 0.09  
49 พินิจนคร 1 0.09  
50 สถานีสีเขียว 1 0.09  
51 ไทยพีบีเอสพบประชาชน 1 0.09  
52 วทิยาศาสตร์หลงับา้น 1 0.09  
53 เสวนาเด็กห่าม 1 0.09  

รวมทัMงหมด 1,074 100.00  

ตารางที� 6 รายการที�ไดรั้บความนิยม 

3.2 ความพงึพอใจต่อรายการ 
 ความพึงพอใจในต่อรายการของไทยพีบีเอส พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามที�รับชมรายการของไทยพีบี

เอสมีความพึงพอใจระดบัมาก ร้อยละ 50.27 รองลงมาคือ มีความพึงพอใจระดบัปานกลาง ร้อยละ 30.36  มี
ความพึงพอใจระดบัมากที�สุด ร้อยละ 16.70  มีความพงึพอใจระดบันอ้ย ร้อยละ 2.40  และไม่พึงพอใจต่อ
รายการของไทยพีบีเอส ร้อยละ 0.27 
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แผนภูมที� 23 ระดบัความพึงพอใจต่อรายการของไทยพีบีเอส 
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3.3 รายการที�ควรปรับปรุงอย่างเร่งด่วนที�สุด 
        ผูต้อบแบบสอบถามเสนอให้ปรับปรุงรายการ  จาํนวน 3 รายการ คือ ลูกไมห้ลาย ๆ ตน้ สถานี
ประชาชน และรายการเปิดปม โดยมีเหตุผลตามตารางที� 7  
 

ที� รายการ เหตุผล 

1 ลูกไมห้ลาย ๆ ตน้ -เนื*อหารายการไม่ชดัเจน 
2 สถานีประชาชน -เวลาไม่เหมาะสม 

-ควรมีดนตรีประกอบรายการเพื�อเพิ�มบรรยากาศใหดี้ขึ*นไม่เครียด
จนเกินไป 

3 เปิดปม -เนื*อหา และขอ้มูลตอ้งเจาะลึกมากกวา่นี*  
-ควรเพิ�มเวลาออกอากาศใหม้ากกวา่นี*  และจดัผงัรายการใหม่ 

ตารางที� 7 รายการที�ควรปรับปรุงอยา่งเร่งด่วน 

3.4 การเปลี�ยนแปลงของไทยพบีีเอสที�ดีขึMน 
 เมื�อเทียบกบัปีที�ผา่นมา ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ไทยพีบีเอสที�มีการเปลี�ยนแปลงในทางที�ดีขึ*นใน
หลายดา้น   ดงันี*  
 ด้านของข่าว 

- การนาํเสนอข่าวที�ต่อเนื�องและรวดเร็วทนัต่อเหตุการณ์ 
- เนื*อหาของข่าวทนัสมยัต่อเหตุการณ์ มีความชดัเจน และตรงประเด็น 

 ด้านรายการ 
- มีรายการที�หลากหลายมากขึ*น 
- มีเนื*อหามีสาระขึ*น ทนัสมยั 
- รูปแบบของรายการ เนื*อหาสาระที�นาํเสนอมีความน่าสนใจ 
- ประชาชนมีส่วนร่วมในรายการ 

 ด้านการนําเสนอในภาพรวม 
- มีการนาํเสนอที�แตกต่างจากช่องอื�น 
- มีประชาชนเขา้มามีส่วนร่วมในรายการ 
- ผูด้าํเนินรายการมีความน่าสนใจ ใชภ้าษาที�ชดัเจนถูกตอ้ง และแต่งกายสุภาพเรียบร้อย 

3.5 การเปลี�ยนแปลงของไทยพบีีเอสที�ทาํให้ความนิยมในการรับชมลดลง 
               เมื�อสอบถามถึงการเปลี�ยนแปลงของไทยพีบีเอสที�ทาํใหค้วามนิยมในการติดตามชมลดลง  ผูต้อบ
แบบสอบถามไดส้ะทอ้นขอ้มูล ดงันี*  
 ด้านการออกอากาศ 

- บางพื*นที�สัญญาณในการรับชม เสียง และภาพไม่ชดัเจน 
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 ด้านบันเทงิ 
- รายการบนัเทิง/กีฬา มีนอ้ย และไม่ดึงดูความน่าสนใจ 

 ด้านการจัดผงัรายการ 
- ผงัรายการใหช้ดัเจน เวลาไม่เหมาะสมเท่าที�ควร 
- บางรายการเนื*อหาค่อนขา้งแน่น และเยอะจนเกินไป 

 
4. เปรียบเทยีบพฤติกรรมการชมรายการโทรทศัน์ของผู้ไม่ติดตามชมกบัผู้ติดตามชมรายการของไทยพบีีเอส

4.1.จํานวนเวลาที�ใช้ในการชมต่อวนั 
เวลาที�ใชใ้นการชมรายการต่อวนัของประชากรทั*ง 2 กลุ่ม มีความใกลเ้คียงกนั โดยผูต้อบ

แบบสอบถามที�ไม่ติดตามชมรายการของไทยพีบีเอส ส่วนใหญ่ใชเ้วลาในการดูโทรทศัน์วนัละ 2-5 ชั�วโมง คิด
เป็นร้อยละ 54.60  รองลงมาคือใชเ้วลา  นอ้ยกวา่ 2 ชั�วโมง ร้อยละ 36.60  และใชเ้วลามากกวา่มากกวา่ 5 
ชั�วโมง ร้อยละ 8.80 เมื�อเปรียบเทียบกบั 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามที�ติดตามชมรายการของไทยพีบีเอส ส่วนใหญ่ใชเ้วลาในการดูโทรทศัน์วนั
ละ  2-5 ชั�วโมง คิดเป็นร้อยละ 50.90 รองลงมาเป็นผูช้มนอ้ยกวา่ 2 ชั�วโมง คิดเป็นร้อยละ 36.50  และมากกวา่ 
5 ชั�วโมง คิดเป็นร้อยละ 12.60  
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แผนภูมิที� 24 เปรียบเทียบจาํนวนชั�วโมงต่อวนัในการชมโทรทศัน์ของผูช้มที�ไม่ติดตามชมรายการ 
ไทยพีบีเอสกบัผูช้มที�ติดตามชมรายการไทยพีบีเอส 
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4.2.ช่วงเวลาที�ใช้ในการชม 
 ช่วงเวลาที�ผูไ้ม่ติดตามชมไทยพีบีเอสดูโทรทศัน์ส่วนใหญ่ในช่วงคํ�า(19.00-22.00น.) มากที�สุด  

คิดเป็นร้อยละ39.30 รองลงมาช่วง 15.00-19.00 น. คิดเป็นร้อยละ 17.00 และช่วง 05.00-09.00 น.  ช่วง 09.00-
15.00 น. ช่วง 22.00-00 น. และช่วงหลงัเที�ยงคืน คิดเป็นร้อยละ 15.30, 13.10, 11.90, และ 3.40 ตามลาํดบั  

 เมื�อเปรียบเทียบช่วงเวลาที�ผูต้อบแบบสอบถามชมไทยพีบีเอสดูโทรทศัน์เป็นส่วนใหญ่ คือช่วงคํ�า 
(19.00-22.00 น) ร้อยละ 38.44 รองลงมาคือ ช่วงเชา้ (05.00-09.00 น.) ร้อยละ 21.39 ช่วงเยน็ (15.00-19.00 น.) 
ร้อยละ 16.06 ช่วงกลางวนั (09.00-15.00 น.)ร้อยละ 10.66 ช่วงดึก (22.00-24.00 น.) ร้อยละ 10.05 และช่วงที�
ผูต้อบแบบสอบถามดูเป็นส่วนนอ้ยที�สุดคือหลงัเที�ยงคืน (00.00-05.00 น.) ร้อยละ 3.40 

 จากขอ้มูลดงักล่าว พบวา่พฤติกรรมการชมโทรทศัน์มีความแตกต่างกนัในช่วง 5.00 - 9.00 น.  โดย
ผูติ้ดตามชมรายการของไทยพีบีเอส ใชเ้วลาในช่วงดงักล่าวชมโทรทศัน์มากกวา่กลุ่มทั�วไปตามแผนภูมิที� 25 
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แผนภูมิที� 25 เปรียบเทียบช่วงเวลาในการดูรายการโทรทศัน์ของผูช้มที�ไม่ติดตามชมรายการ 
ไทยพีบีเอสกบัผูช้มที�ติดตามชมรายการไทยพีบีเอส 

 
4.3 ความนิยมที�มีต่อสถานีโทรทศัน์ช่องต่าง ๆ 

 จากผูใ้หข้อ้มูล จาํนวน  685  คน พบวา่สถานีโทรทศัน์ที�ผูไ้ม่ติดตามชมไทยพีบีเอสนิยมติดตามชม
มากที�สุด คือสถานี ช่อง 3 คิดเป็นร้อยละ 29.97 รองลงมาคือ ช่อง 7  คิดเป็นร้อยละ 28.86 และ  ช่อง 5  ช่อง 9  
ช่องอื�นๆ เช่น โทรทศัน์ดาวเทียม/เคเบิลทีวทีอ้งถิ�น ร้อยละ 15.78,11.96 และ 8.17 ในขณะที�นิยม ไทยพีบีเอส 
(Thai PBS) และช่อง 11/ NBT คิดเป็นร้อยละ 3.71 และ 1.55  ตามลาํดบั 
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 เมื�อเปรียบเทียบสถานีโทรทศัน์ที�ผูติ้ดตามชมไทยพีบีเอส ส่วนใหญ่เปิดรับชมมากที�สุด คือ สถานี
ช่อง 3  ร้อยละ 23.36 รองลงมาคือ สถานีไทยพีบีเอส (Thai PBS) ร้อยละ 22.22 และสถานีช่อง 7 ร้อยละ 21.69 

 จากขอ้มูลดงักล่าว สามารถสรุปไดว้า่ความนิยมต่อสถานีโทรทศัน์ช่องต่างๆ ระหวา่งกลุ่มผูไ้ม่
ติดตามรายการและกลุ่มผูติ้ดตามชมรายการไทยพีบีเอส มีความแตกต่างกนัอยา่งชดัเจน ตามรายละเอียดใน
แผนภูมิที� 26 
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แผนภูมิที� 26 เปรียบเทียบสถานีโทรทศัน์ที�ไดรั้บความนิยมของผูช้มที�ไม่ติดตามชมรายการ 
ไทยพีบีเอสกบัผูช้มที�ติดตามชมรายการไทยพีบีเอส 

 

4.4.ช่องทางในการรับสัญญาณ 
 ผูไ้ม่ติดตามชมไทยพีบีเอสรับสัญญาณจากดาวเทียม ร้อยละ 65.40   รองลงมารับสัญญาณโดยใชเ้สา

อากาศร้อยละ 32.60 และ ชมจากอินเตอร์เน็ต ร้อยละ 2.00 
 เมื�อเปรียบเทียบกบัผูต้อบแบบสอบถามที�ชมรายการของไทยพีบีเอสส่วนใหญ่ชมจากช่องดาวเทียม/
เคเบิ*ลทีว ี คิดเป็นร้อยละ 50.48 รองลงมา คือ ชมจากช่องทีวทีี�ใชเ้สาอากาศ ร้อยละ 36.81 และชมจาก
อินเตอร์เน็ต ร้อยละ 12.71  
 จากขอ้มูลพบวา่กลุ่มผูไ้ม่ติดตามชมรายการของไทยพีบีเอสหรือผูช้มทั�วไป ส่วนใหญ่รับสัญญาณ
ผา่นดาวเทียมและเคเบิลทีวมีากกวา่ผูติ้ดตามชมไทยพีบีเอส ในขณะที�ผูติ้ดตามชมรายการของไทยพีบีเอสชม
รายการจากอินเตอร์เน็ทสูงกวา่ผูช้มทั�วไป 
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แผนภูมิที� 27 เปรียบเทียบช่องทางในการรับสัญญาณโทรทศัน์ผูช้มที�ไม่ติดตามชมรายการ 
ไทยพีบีเอสกบัผูช้มที�ติดตามชมรายการไทยพีบีเอส 

 

5.ความคิดเห็นและความพงึพอใจต่อรายการและการดําเนินงานของไทยพบีีเอส 

   5.1. ความคิดเห็นด้านคุณค่า ประโยชน์ของรายการ 
 จากการสาํรวจผูช้มผูฟั้งรายการมีความเห็นดา้นคุณค่า และประโยชน์รายการของไทยพีบีเอสใน 
ระดับมาก  ตามตารางดา้นล่าง 
 

รายการ จาํนวน X  S.D ความหมาย อนัดบั 

1. การใหค้วามรู้ในสาขาต่าง ๆ ที�จาํเป็นต่อการดาํเนินชีวติ 718 3.71 0.77 มาก 9 
2. การพฒันาทกัษะ ความสามารถในการดาํเนินชีวติ 718 3.69 0.76 มาก 10 
3. การพฒันาสติปัญญา ระบบคิด และการเรียนรู้ 718 3.83 0.74 มาก 3 
4. การพฒันาคุณธรรม จริยธรรม 718 3.73 0.78 มาก 7 
5. การสร้างความเขา้ใจ ยอมรับในความหลากหลายและความ
แตกต่างทางวฒันธรรม 

718 3.78 0.78 มาก 5 

6. การพฒันาความสมัพนัธ์ที�ดีในครอบครัว ชุมชน 718 3.83 0.83 มาก 1 
7. การใหรู้้เท่าทนัต่อการเปลี�ยนแปลงต่าง ๆ 718 3.67 0.76 มาก 11 
8. การพฒันาความรู้ ความเขา้ใจในเรื�องประชาธิปไตย 718 3.72 0.77 มาก 8 
9. การพฒันาความรู้ ความเขา้ใจในเรื�องสิทธิของชุมชน 718 3.83 0.81 มาก 2 
10. การสร้างความตระหนกัต่อความรับผิดชอบที�ตอ้งมีต่อ
บา้นเมือง ชุมชน และสิ�งแวดลอ้ม 

718 3.82 0.80 มาก 4 
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รายการ จาํนวน X  S.D ความหมาย อนัดบั 

11. การนาํใชป้ระโยชนใ์นการประกอบอาชีพ หรือดาํเนิน
ชีวติประจาํวนั 

718 3.76 0.86 มาก 6 

รวม 718 3.76 0.78 มาก  

ตารางที� 8.ความคิดเห็นที�มีต่อรายการของไทยพีบีเอส (Thai PBS) ดา้นคุณค่า ประโยชน์ และ
ความสามารถในการนาํไปปรับใชใ้นการดาํเนินชีวติ 

 
 ตารางที� 8  พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่รายการของสถานีไทยพีบีเอสมีคุณค่า มีประโยชน์ และ
สามารถนาํไปปรับใชใ้นการดาํเนินชีวติ  และมีมีความพึงพอใจโดยรวมในระดบัมาก โดยคุณค่าที�ไดค้ะแนน
มากอนัดบัแรก คือ การพฒันาความสัมพนัธ์ที�ดีในครอบครัว ชุมชน รองลงมาไดแ้ก่ การพฒันาความรู้ ความ
เขา้ใจในเรื�องสิทธิของชุมชน, การพฒันาสติปัญญา ระบบคิด และการเรียนรู้, การสร้างความตระหนกัต่อความ
รับผดิชอบที�ตอ้งมีต่อบา้นเมือง ชุมชน และสิ�งแวดลอ้ม,การสร้างความเขา้ใจ ยอมรับในความหลากหลายและ
ความแตกต่างทางวฒันธรรม,การนาํใชป้ระโยชน์ในการประกอบอาชีพ หรือดาํเนินชีวติประจาํวนั,การพฒันา
คุณธรรม จริยธรรม,การพฒันาความรู้ ความเขา้ใจในเรื�องประชาธิปไตย,การใหค้วามรู้ในสาขาต่าง ๆ ที�จาํเป็น
ต่อการดาํเนินชีวติ,การพฒันาทกัษะ ความสามารถในการดาํเนินชีวิต,การให้รู้เท่าทนัต่อการเปลี�ยนแปลง 
ต่าง ๆ ตามลาํดบั  โดยมีรายละเอียดในตารางที� 9 
 

รายการ 

ระดบัความพงึพอใจ 

น้อยมาก น้อย ปานกลาง มาก มากที�สุด 

1. การใหค้วามรู้ในสาขาต่าง ๆ ที�จาํเป็นต่อการดาํเนินชีวติ 8    
(1.10) 

25  
(3.50) 

226 
(31.50) 

367 
(51.10) 

92    
(12.80) 

2. การพฒันาทกัษะ ความสามารถในการดาํเนินชีวติ 4    
(0.60) 

31 
(4.30) 

232 
(32.30) 

362 
(50.40) 

89    
(12.40) 

3. การพฒันาสติปัญญา ระบบคิด และการเรียนรู้ 5    
(0.70) 

17 
(2.40) 

189 
(26.30) 

389 
(54.20) 

118  
(16.40) 

4. การพฒันาคุณธรรม จริยธรรม 5      
(0.7) 

28 
(3.90) 

223 
(31.10) 

355 
(49.40) 

107  
(14.90) 

5. การสร้างความเขา้ใจ ยอมรับในความหลากหลายและความ
แตกต่างทางวฒันธรรม 

5    
(0.70) 

20 
(2.80) 

221 
(30.80) 

347 
(48.30) 

125  
(17.40) 

6. การพฒันาความสมัพนัธ์ที�ดีในครอบครัว ชุมชน 8    
(1.10) 

28 
(3.90) 

190 
(26.50) 

344 
(47.90) 

148  
(20.60) 

7. การใหรู้้เท่าทนัต่อการเปลี�ยนแปลงต่าง ๆ 7    
(1.00) 

25 
(3.5) 

250 
(34.80) 

350 
(48.70) 

86    
(12.00) 

8. การพฒันาความรู้ ความเขา้ใจในเรื�องประชาธิปไตย 3    28 240 340 107  
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รายการ 
ระดบัความพงึพอใจ 

น้อยมาก น้อย ปานกลาง มาก มากที�สุด 

(0.40) (3.90) (33.40) (47.40) (14.90) 

9. การพฒันาความรู้ ความเขา้ใจในเรื�องสิทธิของชุมชน 5    
(0.70) 

27  
(3.80) 

197 
(27.40) 

344 
(47.90) 

145  
(20.20) 

10. การสร้างความตระหนกัต่อความรับผิดชอบที�ตอ้งมีต่อ
บา้นเมือง ชุมชน และสิ�งแวดลอ้ม 

6    
(0.80) 

21 
(2.90) 

204 
(28.40) 

346 
(48.20) 

141  
(19.60) 

11. การนาํใชป้ระโยชนใ์นการประกอบอาชีพ หรือดาํเนิน
ชีวติประจาํวนั 

2    
(0.30) 

25 
(3.50) 

226 
(31.50) 

352 
(49.00) 

113  
(15.70) 

รวม 58 (0.77) 275 

(3.49) 

2,398 

(30.36) 

3,896 

(49.31) 

1,271 

(16.08) 

                 ตารางที� 9.ระดบัความพอใจที�มีต่อรายการของไทยพีบีเอส (Thai PBS) ดา้นคุณค่า ประโยชน์  
  และความสามารถในการนาํไปปรับใชใ้นการดาํเนินชีวติ 
 

จากตารางที� 9  แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่รายการของไทยพีบีเอส (Thai PBS) มีคุณค่า มี
ประโยชน์ และสามารถนาํไปปรับใชใ้นการดาํเนินชีวติในภาพรวมระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 49.31 รองลงมา 
ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 30.36 ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 16.08 ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 3.49 และ
ระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 0.77 ตามลาํดบั จาํแนกรายขอ้ดงันี*  
 การใหค้วามรู้ในสาขาต่าง ๆ ที�จาํเป็นต่อการดาํเนินชีวิต ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นอยูใ่น
ระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 51.10 รองลงมา ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 31.50  ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อย
ละ 12.8 ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 3.50 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 1.10 ตามลาํดบั 
 การพฒันาทกัษะ ความสามารถในการดาํเนินชีวิต ผูต้อบแบบสอบถามมีความเห็นอยูใ่นระดบัมาก 
คิดเป็นร้อยละ 50.40 รองลงมา ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 32.30  ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 12.4 
ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 4.30 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 0.60 ตามลาํดบั 
 การพฒันาสติปัญญา ระบบคิด และการเรียนรู้ ผูต้อบแบบสอบถามมีความเห็นอยูใ่นระดบัมาก คิด
เป็นร้อยละ 54.20 รองลงมา ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 26.3  ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 16.40 ระดบั
นอ้ย คิดเป็นร้อยละ 2.40 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 0.70 ตามลาํดบั 
 การพฒันาคุณธรรม จริยธรรม ผูต้อบแบบสอบถามมีความเห็นอยูใ่นระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 49.4 
รองลงมา ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 31.10  ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 14.90 ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อย
ละ 3.90 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 0.70 ตามลาํดบั 
 การสร้างความเขา้ใจ ยอมรับในความหลากหลายและความแตกต่างทางวฒันธรรม ผูต้อบแบบสอบ 
ถามมีความเห็นอยูใ่นระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 48.30 รองลงมา ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 30.8  ระดบั
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มากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 17.40 ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 2.80 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 0.70 
ตามลาํดบั 
 การพฒันาความสัมพนัธ์ที�ดีในครอบครัว ชุมชน ผูต้อบแบบสอบถามมีความเห็นอยูใ่นระดบัมาก คิด
เป็นร้อยละ 47.90 รองลงมา ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 26.50  ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 20.60 ระดบั
นอ้ย คิดเป็นร้อยละ 3.90 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 1.10 ตามลาํดบั 
 การใหรู้้เท่าทนัต่อการเปลี�ยนแปลงต่าง ๆ ผูต้อบแบบสอบถามมีความเห็นอยูใ่นระดบัมาก คิดเป็นร้อย
ละ 48.70 รองลงมา ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 34.80  ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 12.00 ระดบันอ้ย คิด
เป็นร้อยละ 3.50 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 1.00 ตามลาํดบั 
 การพฒันาความรู้ ความเขา้ใจเรื�องประชาธิปไตย ผูต้อบแบบสอบถามมีความเห็นอยูใ่นระดบัมาก คิด
เป็นร้อยละ 47.40 รองลงมา ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 33.40  ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 14.90 ระดบั
นอ้ย คิดเป็นร้อยละ 3.90 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 0.40 ตามลาํดบั 
 การพฒันาความรู้ ความเขา้ใจในเรื�องสิทธิของชุมชน ผูต้อบแบบสอบถามมีความเห็นอยูใ่นระดบัมาก 
คิดเป็นร้อยละ 47.90 รองลงมา ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 27.40  ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 20.20 
ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 3.80 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 0.70 ตามลาํดบั 
 การสร้างความตระหนกัต่อความรับผดิชอบที�ตอ้งมีต่อบา้นเมือง ชุมชน และสิ�งแวดลอ้มผูต้อบ
แบบสอบถามมีความเห็นอยูใ่นระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 48.20 รองลงมา ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 
28.40  ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 19.60 ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 2.90 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 
0.80 ตามลาํดบั 
 การนาํไปใชป้ระโยชน์ในการประกอบอาชีพหรือดาํเนินชีวติประจาํวนัผูต้อบแบบสอบถามมี
ความเห็นอยูใ่นระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 49.00 รองลงมา ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 31.50  ระดบัมาก
ที�สุด คิดเป็นร้อยละ 15.70 ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 3.50 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 0.30 ตามลาํดบั 
 
5.2. ความเห็นด้านความเคร่งครัดในจรรยาบรรณของสื�อมวลชนและการมีส่วนร่วมของประชาชน 
 ในดา้นความเคร่งครัดต่อจรรยาบรรณของสื�อมวลชน และการมีส่วนร่วมของประชาชนในการ
ดาํเนินงานของไทยพีบีเอสนั*น ผลจากแบบสอบถามเห็นวา่อยูใ่นระดับมาก ตามรายละเอียดในตารางดา้นล่าง 
 

รายการ จาํนวน X  S.D ความหมาย อนัดบั 

1. ความถูกตอ้งเที�ยงธรรมในการนาํเสนอขอ้เทจ็จริง 718 3.78 0.69  มาก 5 
2. การไม่บิดเบือน แทรกแซงความคิดเห็นในการนาํเสนอ
ขอ้เทจ็จริงของผูด้าํเนินรายการ 

718 3.74 0.74 มาก 9 

3. ความรับผิดชอบต่อวชิาชีพ และความเป็นอิสระจากรัฐ
พรรคการเมือง และกลุ่มผลประโยชน์ 

718 3.72 0.76 มาก 10 

4. การไม่เสนอความรุนแรงโหดร้าย 718 3.63 0.81 มาก 12 
5. การไม่เสนอสิ�งมวัเมา ย ั�วยทุางเพศ 718 3.83 0.92 มาก 3 
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รายการ จาํนวน X  S.D ความหมาย อนัดบั 

6. การใชภ้าษาถอ้ยคาํดว้ยความระมดัระวงัใชภ้าษาอยา่ง
ถูกตอ้งเหมาะสม 

718 3.86 0.73 มาก 2 

7. การนาํเสนอขอ้มูลของผูเ้กี�ยวขอ้งอยา่งสมดุลและเป็นธรรม 718 3.76 0.73 มาก 7 
8. การนาํเสนอเรื�องราวของกลุ่มบุคคลต่าง ๆ อยา่งเสมอภาค
เท่าเทียม 

718 3.77 0.75 มาก 6 

9. การเคารพ และคุม้ครองสิทธิส่วนบุคคล และกลุ่มบุคคลใน
การนาํเสนอผา่นรายการ 

718 3.93 0.75 มาก 1 

10. การเปิดโอกาสแก่ผูผ้ลิตภายนอก ผูผ้ลิตอิสระ ไดมี้ส่วน
ร่วมในการนาํเสนอรายการ 

718 3.74 0.87 มาก 8 

11. การเปิดโอกาส และช่องทางที�สะดวกในการร่วมแสดง
ความคิดเห็นของประชาชน 

718 3.83 0.88 มาก 4 

12. การดาํเนินตามขอ้เสนอของผูช้มและผูฟั้งรายการ 718 3.69 0.83 มาก 11 

รวม  3.77 0.92 มาก  

 ตารางที� 10. ความคิดเห็นที�มีต่อการปฏิบติัตามจรรยาบรรณ และการมีส่วนร่วม  
        ของประชาชนของไทยพีบีเอส (Thai PBS) (N=718) 

ตารางที� 10 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อการปฏิบติัตามจรรยาบรรณวชิาชีพ และ
การสร้างการมีส่วนร่วมของประชาชนของสถานีโทรทศัน์ไทยพีบีเอส (Thai PBS) ในภาพรวมมีความพึง
พอใจอยูใ่นระดบัมาก อนัดบัแรกคือ การเคารพ และคุม้ครองสิทธิส่วนบุคคล และกลุ่มบุคคลในการนาํเสนอ
ผา่นรายการ รองลงมาคือ ไดแ้ก่ การใชภ้าษาถอ้ยคาํดว้ยความระมดัระวงัใชภ้าษาอยา่งถูกตอ้งเหมาะสม,การ
เปิดโอกาส และช่องทางที�สะดวกในการร่วมแสดงความคิดเห็นของประชาชน,การไม่เสนอสิ�งมวัเมา ย ั�วยทุาง
เพศ,ความถูกตอ้งเที�ยงธรรมในการนาํเสนอขอ้เทจ็จริง,การนาํเสนอเรื�องราวของกลุ่มบุคคลต่าง ๆ อยา่งเสมอ
ภาคเท่าเทียม,การนาํเสนอขอ้มูลของผูเ้กี�ยวขอ้งอยา่งสมดุลและเป็นธรรม, การเปิดโอกาสแก่ผูผ้ลิตภายนอก 
ผูผ้ลิตอิสระไดมี้ส่วนร่วมในการนาํเสนอรายการ,การไม่บิดเบือน แทรกแซงความคิดเห็นในการนาํเสนอ
ขอ้เทจ็จริงของผูด้าํเนินรายการ,ความรับผดิชอบต่อวชิาชีพ และความเป็นอิสระจากรัฐพรรคการเมือง และกลุ่ม
ผลประโยชน์,การดาํเนินตามขอ้เสนอของผูช้มและผูฟั้งรายการ,การไม่เสนอความรุนแรงโหดร้าย ตามลาํดบั 
โดยมีรายละเอียดของระดบัความพึงพอใจในตารางที� 11 
 

รายการ ระดบัความพงึพอใจ 

น้อยมาก น้อย ปานกลาง มาก มากที�สุด 

1. ความถูกตอ้งเที�ยงธรรมในการนาํเสนอขอ้เทจ็จริง 0       
(0.00) 

15   
(2.10) 

222 
(30.90) 

382 
(53.20) 

99   (13.80) 

2. การไม่บิดเบือน แทรกแซงความคิดเห็นในการนาํเสนอ
ขอ้เทจ็จริงของผูด้าํเนินรายการ 

3 
(0.40) 

18 
(2.50) 

240 
(33.40) 

353 
(49.20) 

104 
(14.50) 
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รายการ ระดบัความพงึพอใจ 
น้อยมาก น้อย ปานกลาง มาก มากที�สุด 

3. ความรับผิดชอบต่อวชิาชีพ และความเป็นอิสระจากรัฐ
พรรคการเมือง และกลุ่มผลประโยชน์ 

2 
(0.30) 

32 
(4.50) 

232 
(32.30) 

347 
(48.30) 

105 
(14.60) 

4. การไม่เสนอความรุนแรงโหดร้าย 8 
(1.10) 

38 
(5.30) 

255 
(35.50) 

321 
(44.70) 

96 
(13.40) 

5. การไม่เสนอสิ�งมวัเมา ย ั�วยทุางเพศ 15 
(2.10) 

39 
(5.40) 

168 
(23.40) 

327 
(45.50) 

169 
(23.50) 

6. การใชภ้าษาถอ้ยคาํดว้ยความระมดัระวงัใชภ้าษาอยา่ง
ถูกตอ้งเหมาะสม 

6 
(0.80) 

8 
(1.10) 

194 
(27.00) 

385 
(53.60) 

125 
(17.40) 

7. การนาํเสนอขอ้มูลของผูเ้กี�ยวขอ้งอยา่งสมดุลและเป็น
ธรรม 

2 
(0.30) 

23 
(3.20) 

217 
(30.20) 

379 
(52.80) 

97 
(13.50) 

8. การนาํเสนอเรื�องราวของกลุ่มบุคคลต่าง ๆ อยา่งเสมอ
ภาคเท่าเทียม 

3 
(0.40) 

23 
(3.20) 

222 
(30.90) 

360 
(50.10) 

110 
(15.30) 

9. การเคารพ และคุม้ครองสิทธิส่วนบุคคล และกลุ่มบุคคล
ในการนาํเสนอผา่นรายการ 

3 
(0.40) 

16 
(2.20) 

197 
(27.40) 

369 
(51.40) 

133 
(18.50) 

10. การเปิดโอกาสแก่ผูผ้ลิตภายนอก ผูผ้ลิตอิสระ ไดมี้ส่วน
ร่วมในการนาํเสนอรายการ 

9 
(1.30) 

40 
(5.60) 

218 
(30.40) 

310 
(43.20) 

141 
(19.60) 

11. การเปิดโอกาส และช่องทางที�สะดวกในการร่วมแสดง
ความคิดเห็นของประชาชน 

5 
(0.70) 

43 
(6.00) 

189 
(26.30) 

306 
(42.60) 

175 
(24.40) 

12. การดาํเนินตามขอ้เสนอของผูช้มและผูฟั้งรายการ 8 
(1.10) 

36 
(5.00) 

234 
(32.60) 

328 
(45.70) 

112 
(15.60) 

รวม 64 

(0.65) 

331 

(3.84) 

1,894 

(30.02) 

4,167 

(48.35) 

1,466 

(17.00) 

      ตารางที� 11. ระดบัความพึงพอใจของผูติ้ดตามชมที�มีต่อการปฏิบติัตามจรรยาบรรณวชิาชีพ                          
และการร้างการมีส่วนร่วมของประชาชนของไทยพีบีเอส (Thai PBS) 

 ตารางที� 11 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อการปฏิบติัตามจรรยาบรรณวชิาชีพและ
การสร้างการมีส่วนร่วมของประชาชนของสถานีโทรทศัน์ไทยพีบีเอส (Thai PBS) ในภาพรวม ระดบัมาก คิด
เป็นร้อยละ 48.35 รองลงมาคือระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 30.02 ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 17.00 
ระดบันอ้ย คิดเห็นร้อยละ 3.84 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 0.65 ตามลาํดบั จาํแนกรายขอ้พบวา่ 
 ความถูกตอ้งเที�ยงธรรมในการนาํเสนอขอ้เทจ็จริง ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็น ระดบัมาก คิด
เป็นร้อยละ 53.20 รองลงมาคือ ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 30.90 ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 13.80 
ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 2.10 และระดบันอ้ยที�สุด ตามลาํดบั 
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 การไม่บิดเบือน แทรกแซงความคิดเห็นในการนาํเสนอขอ้เทจ็จริงของผูด้าํเนินรายการผูต้อบแบบ 
สอบถามมีความคิดเห็น ระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 49.20 รองลงมาคือ ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 33.40 
ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 14.50 ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 2.50 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 0.40 
ตามลาํดบั 

ความรับผดิชอบต่อวชิาชีพ และความเป็นอิสระจากรัฐพรรคการเมือง และกลุ่มผลประโยชน์ผูต้อบ
แบบสอบถามมีความคิดเห็น ระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 48.30 รองลงมาคือ ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 
32.30 ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 14.60 ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 4.50 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 
0.30 ตามลาํดบั 

การไม่เสนอความรุนแรงโหดร้าย ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็น ระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 44.70 
รองลงมาคือ ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 35.50 ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 13.40 ระดบันอ้ย คิดเป็น
ร้อยละ 5.30 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 1.10 ตามลาํดบั 

การไม่เสนอสิ�งมวัเมา ย ั�วยทุางเพศผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็น ระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 45.50 
รองลงมาคือ ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 23.50 ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 23.40 ระดบันอ้ย คิดเป็น
ร้อยละ 5.40 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 2.10 ตามลาํดบั 

การใชภ้าษาถอ้ยคาํดว้ยความระมดัระวงัใชภ้าษาอยา่งถูกตอ้งเหมาะสม ผูต้อบแบบสอบถามมีความ
คิดเห็น ระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 53.60 รองลงมาคือ ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 27.00 ระดบัมากที�สุด คิด
เป็นร้อยละ 17.40 ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 1.10 และระดบันอ้ยที�สุด จาํนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 0.80 
ตามลาํดบั 

การนาํเสนอขอ้มูลของผูเ้กี�ยวขอ้งอยา่งสมดุลและเป็นธรรมผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็น ระดบั
มาก คิดเป็นร้อยละ 52.80 รองลงมาคือ ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 30.20 ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 
13.50 ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 3.20 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 0.30 ตามลาํดบั 

การนาํเสนอเรื�องราวของกลุ่มบุคคลต่าง ๆ อยา่งเสมอภาคเท่าเทียม ผูต้อบแบบสอบถามมีความ
คิดเห็น ระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 50.10 รองลงมาคือ ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 30.90 ระดบัมากที�สุด คิด
เป็นร้อยละ 15.30 ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 3.20 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 0.40 ตามลาํดบั 

การเคารพ และคุม้ครองสิทธิส่วนบุคคล และกลุ่มบุคคลในการนาํเสนอผา่นรายการผูต้อบ
แบบสอบถามมีความคิดเห็น ระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 51.40 รองลงมาคือ ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 
27.40 ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 18.50 ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 2.20 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 
0.40 ตามลาํดบั 

การเปิดโอกาสแก่ผูผ้ลิตภายนอก ผูผ้ลิตอิสระ ไดมี้ส่วนร่วมในการนาํเสนอรายการผูต้อบ
แบบสอบถามมีความคิดเห็น ระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 43.20 รองลงมาคือ ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 
30.40 ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 19.60 ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 5.60 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 
1.30 ตามลาํดบั 
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การเปิดโอกาส และช่องทางที�สะดวกในการร่วมแสดงความคิดเห็นของประชาชน ผูต้อบแบบสอบ 
ถามมีความคิดเห็น ระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 42.60 รองลงมาคือ ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 26.30 ระดบั
มากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 24.40 ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 6.00 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 0.70 
ตามลาํดบั 

การดาํเนินตามขอ้เสนอของผูช้มและผูฟั้งรายการผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็น ระดบัมาก คิด
เป็นร้อยละ 45.70 รองลงมาคือ ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 32.60 ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 15.60 
ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 5.00 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 1.10 ตามลาํดบั 

5.3 ความเห็นต่อการดําเนินงานและความสามารถในการบรรลุวตัถุประสงค์ขององค์การ 
ในส่วนของการดาํเนินงาน และการบรรลุวตัถุประสงคข์ององคก์ารนั*น ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่

สามารถบรรลุไดใ้นระดับมาก ตามตารางดา้นล่าง 

รายการ จาํนวน X  S.D ความหมาย อนัดบั 

1. การส่งเสริมการรับรู้ และการมีส่วนร่วมอยา่งเท่าเทียมของ
ประชาชนในการสร้างสงัคม ประชาธิปไตยที�เป็นธรรม 718 3.70 0.76 มาก 8 

2. ความกลา้หาญในการรายงานขา่วสาร และเสนอประเด็น
เพื�อประโยชน์สาธารณะ 

718 3.82 0.80 มาก 2 

3. การเป็นเครื�องมือแห่งการเรียนรู้ เสริมสร้างสติปัญญาและ
สุขภาวะแก่ประชาชนทุกหมู่เหล่าใหเ้ป็นพลเมืองคุณภาพ 

718 3.83 0.75 มาก 1 

4. การสร้างแรงบนัดาลใจ จินตนาการ และการยกระดบัความ
อ่อนโยนทางจิตใจของบุคคลและสงัคม 

718 3.72 0.77 มาก 7 

5. การส่งเสริมเอกลกัษณ์ สะทอ้นความหลากหลาย และการ
สร้างความสมานฉนัทใ์นสงัคม 

718 3.74 0.80 มาก 6 

6. การเปิดพื*นที�ใหแ้ก่กลุ่มผูด้อ้ยโอกาส และกลุ่มเฉพาะต่าง ๆ 
อยา่งเหมาะสม 

718 3.74 0.87 มาก 5 

7. การสร้างการมีส่วนร่วมของประชาชนทั*งในระดบัชุมชน
และระดบัชาติ 

718 3.76 0.82 มาก 4 

8. การสร้างความเขา้ใจ และความสมัพนัธ์อนัดีระหวา่งบุคคล 
และชุมชน 

718 3.79 0.82 มาก 3 

รวม  3.76 0.79 มาก  

  ตารางที�12.ความคิดเห็นที�มีต่อความสามารถในการบรรลุวตัถุประสงคข์ององคก์ารของไทยพีบีเอส
(ThaiPBS) (N=718) 
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 ตารางที� 12 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความใเห็นดา้นความสามารถในการบรรลุวตัถุประสงค์
ขององคก์ารของไทยพีบีเอส (Thai PBS) ในภาพรวมมีความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก อนัดบัแรก คือ การเป็น
เครื�องมือแห่งการเรียนรู้ เสริมสร้างสติปัญญาและสุขภาวะแก่ประชาชนทุกหมู่เหล่าใหเ้ป็นพลเมืองคุณภาพ
รองลงมา คือ ความกลา้หาญในการรายงานข่าวสาร และเสนอประเด็นเพื�อประโยชน์สาธารณะ, การสร้าง
ความเขา้ใจและความสัมพนัธ์อนัดีระหวา่งบุคคลและชุมชน, การสร้างการมีส่วนร่วมของประชาชนทั*งใน
ระดบัชุมชนและระดบัชาติ, การเปิดพื*นที�ให้แก่กลุ่มผูด้อ้ยโอกาส และกลุ่มเฉพาะต่าง ๆ อยา่งเหมาะสม, การ
ส่งเสริมเอกลกัษณ์ สะทอ้นความหลากหลาย และการสร้างความสมานฉนัทใ์นสังคม, การสร้างแรงบนัดาลใจ 
จินตนาการ และการยกระดบัความอ่อนโยนทางจิตใจของบุคคลและสังคม, การส่งเสริมการรับรู้ และการมี
ส่วนร่วมอยา่งเท่าเทียมของประชาชนในการสร้างสังคม ประชาธิปไตยที�เป็นธรรม ตามลาํดบั โดยมี
รายละเอียดของความพึงพอใจในตารางที� 13 

รายการ ระดบัความพงึพอใจ 
น้อยมาก น้อย ปานกลาง มาก มากที�สุด 

1. การส่งเสริมการรับรู้ และการมีส่วนร่วมอยา่งเท่าเทียม
ของประชาชนในการสร้างสงัคม ประชาธิปไตยที�เป็น
ธรรม 

5 
(0.70) 

27 
(3.80) 

237 
(33.00) 

357 
(49.70) 

92 
(12.80) 

2. ความกลา้หาญในการรายงานขา่วสาร และเสนอประเด็น
เพื�อประโยชน์สาธารณะ 

2 
(0.30) 

32 
(4.50) 

197 
(27.40) 

344 
(47.90) 

143 
(19.90) 

3. การเป็นเครื�องมือแห่งการเรียนรู้ เสริมสร้างสติปัญญา
และสุขภาวะแก่ประชาชนทุกหมู่เหล่าใหเ้ป็นพลเมือง
คุณภาพ 

0 
(0.00) 

27 
(3.80) 

191 
(26.60) 

375 
(52.20) 

125 
(17.40) 

4. การสร้างแรงบนัดาลใจ จินตนาการ และการยกระดบั
ความอ่อนโยนทางจิตใจของบุคคลและสงัคม 

1 
(0.10) 

35 
(4.90) 

226 
(31.50) 

351 
(48.90) 

105 
(14.60) 

5. การส่งเสริมเอกลกัษณ์ สะทอ้นความหลากหลาย และ
การสร้างความสมานฉนัทใ์นสงัคม 

2 
(0.30) 

30 
(4.20) 

242 
(33.70) 

318 
(44.30) 

126 
(17.50) 

6. การเปิดพื*นที�ใหแ้ก่กลุ่มผูด้อ้ยโอกาส และกลุ่มเฉพาะ 
ต่าง ๆ อยา่งเหมาะสม 

6 
(0.80) 

47 
(6.50) 

213 
(29.70) 

307 
(42.80) 

145 
(20.20) 

7. การสร้างการมีส่วนร่วมของประชาชนทั*งในระดบัชุมชน
และระดบัชาติ 

2 
(0.30) 

44 
(6.10) 

203 
(28.30) 

341 
(47.50) 

128 
(17.8) 

8. การสร้างความเขา้ใจ และความสมัพนัธ์อนัดีระหวา่ง
บุคคล และชุมชน 

4 
(0.60) 

32 
(4.50) 

210 
(29.20) 

337 
(46.90) 

135 
(18.80) 

รวม 22 

(0.38) 

274 

(4.78) 

1,719 

(29.92) 

2,730 

(47.52) 

999 

(17.37) 

               ตารางที� 13.จาํนวนและร้อยละความคิดเห็นที�มีต่อการบรรลุวตัถุประสงคข์ององคก์ารของ 
ไทยพีบีเอส (Thai PBS) (N=718) 
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 ตารางที� 13 แสดงวา่การบรรลุวตัถุประสงคข์ององคก์ารของไทยพีบีเอส (Thai PBS) ในภาพรวม อยู่
ในระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 47.52 รองลงมา คือ ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 29.92 ระดบัมากที�สุด คิดเป็น
ร้อยละ 17.37 ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 4.78 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 0.38 ตามลาํดบั จาํแนกราย
ขอ้ดงันี*  

การส่งเสริมการรับรู้และการมีส่วนร่วมอยา่งเท่าเทียมของประชาชนในการสร้างสังคมประชาธิปไตย 
ที�เป็นธรรม ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็น ระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 49.70 รองลงมาคือ ระดบัปานกลาง 
คิดเป็นร้อยละ 33.00 ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 12.80 ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 3.80 และระดบันอ้ยที�สุด 
คิดเป็นร้อยละ 0.70 

ความกลา้หาญในการรายงานข่าวสาร และเสนอประเด็นเพื�อประโยชน์สาธารณะ ผูต้อบแบบ 
สอบถามมีความคิดเห็น ระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 47.90 รองลงมาคือ ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 27.40 
ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 19.90 ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 4.50 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 0.30 

การเป็นเครื�องมือแห่งการเรียนรู้ เสริมสร้างสติปัญญาและสุขภาวะแก่ประชาชนทุกหมู่เหล่าใหเ้ป็น
พลเมืองคุณภาพ ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็น ระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 52.20 รองลงมาคือ ระดบัปาน
กลาง คิดเป็นร้อยละ 26.60 ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 17.40 และระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 3.80  

การสร้างแรงบนัดาลใจ จินตนาการ และการยกระดบัความอ่อนโยนทางจิตใจของบุคคลและสังคม
ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็น ระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 48.90 รองลงมาคือ ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อย
ละ 31.50 ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 14.60 ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 4.90 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อย
ละ 0.10 

การส่งเสริมเอกลกัษณ์ สะทอ้นความหลากหลาย และการสร้างความสมานฉนัทใ์นสังคม ผูต้อบ
แบบสอบถามมีความคิดเห็น ระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 44.30 รองลงมาคือ ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 
33.70 ระดบัมากที�สุด คิดเป็นร้อยละ 17.50 ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 4.20 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 
0.30 

การเปิดพื*นที�ให้แก่กลุ่มผูด้อ้ยโอกาส และกลุ่มเฉพาะต่าง ๆ อยา่งเหมาะสม ผูต้อบแบบสอบถามมี
ความคิดเห็น ระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 42.80 รองลงมาคือ ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 29.70 ระดบัมาก
ที�สุด คิดเป็นร้อยละ 20.20 ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 6.50 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 0.80 

การสร้างการมีส่วนร่วมของประชาชนทั*งในระดบัชุมชนและระดบัชาติ ผูต้อบแบบสอบถามมีความ
คิดเห็น ระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 47.50 รองลงมาคือ ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 28.30 ระดบัมากที�สุด คิด
เป็นร้อยละ 17.80 ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 6.10 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 0.30 

การสร้างความเขา้ใจ และความสัมพนัธ์อนัดีระหวา่งบุคคล และชุมชน ผูต้อบแบบสอบถามมีความ
คิดเห็น ระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 46.90 รองลงมาคือ ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 29.20 ระดบัมากที�สุด คิด
เป็นร้อยละ 18.80 ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 4.50 และระดบันอ้ยที�สุด คิดเป็นร้อยละ 0.60 
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ตอนที� 4 การวเิคราะห์ระหว่างลกัษณะส่วนบุคคลกบัพฤติกรรมการชมรายการของไทยพบีีเอส 

 
ก. การวเิคราะห์ความสัมพนัธ์ระหว่างลกัษณะส่วนบุคคลกบัพฤติกรรมการชมรายการของไทยพบีีเอส  

    1.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัจํานวนชั�วโมงในการดูโทรทัศน์เฉลี�ยต่อวนั 
 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
จํานวนชั�วโมงในการดูโทรทัศน์เฉลี�ยต่อวัน 

2χ    Sig (2-sided) 
เพศ 2.737 0.603 
อาย ุ 13.374 0.100 
ภูมิลาํเนา 32.656   0.008* 
อาชีพ 23.461 0.042 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 51.397   0.000* 
ระดบัการศึกษา 26.810   0.001* 

        

  * มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05      
 

 จากตาราง พบว่า ปัจจยัส่วนบุคคล ได้แก่ ภูมิลาํเนา รายได้เฉลี�ยต่อเดือนและระดบัการศึกษามี
ความสัมพนัธ์กบัจาํนวนชั�วโมงในการดูโทรทศัน์เฉลี�ยต่อวนั ที�ระดบันยัสําคญัทางสถิติ 0.05 ส่วนปัจจยัอื�น ๆ 
ไม่พบความสัมพนัธ์ 
 

        2.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัช่วงเวลาดูรายการโทรทัศน์ในช่วง 

            เช้า (05.00 – 09.00 น.) 
 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
ช่วงเวลาดูรายการโทรทัศน์  เช้า (05.00 – 09.00 น.) 

2χ  Sig (2-sided) 
เพศ 8.535   0.014* 
อาย ุ 30.893   0.000* 
ภูมิลาํเนา 13.658 0.091 
อาชีพ 24.488   0.001* 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 17.472   0.004* 
ระดบัการศึกษา 4.638 0.327 

 

  * มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05       
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 จากตาราง พบวา่ ปัจจยัส่วนบุคคล ไดแ้ก่ เพศ อาย ุอาชีพ และรายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน มีความสัมพนัธ์
กบัช่วงเวลาดูรายการโทรทศัน์ในช่วง เชา้ (05.00 – 09.00 น.) ที�ระดบันยัสาํคญัทางสถิติ 0.05    ส่วน ภูมิลาํเนาและ
ระดบัการศึกษาไม่มีความสัมพนัธ์ 
 

            3.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัช่วงเวลาดูรายการโทรทัศน์ในช่วง  

               กลางวนั  ( 09.00 – 15.00 น.) 
 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
ช่วงเวลาดูรายการโทรทัศน์  กลางวนั  ( 09.00 – 15.00 น.) 

2χ  Sig (2-sided) 
เพศ 5.398 0.067 
อาย ุ 14.650  0.005* 
ภูมิลาํเนา 6.528 0.588 
อาชีพ 20.931  0.004* 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 9.801 0.081 
ระดบัการศึกษา 7.378 0.117 

 

  * มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05       
 

 จากตาราง พบว่า ปัจจยั  อายุ และอาชีพ มีความสัมพนัธ์กบัช่วงเวลาดูรายการโทรทศัน์ในช่วง 
กลางวนั ( 09.00 – 15.00 น.) ที�ระดบันยัสาํคญัทางสถิติ 0.05  ส่วนปัจจยัอื�น ๆ ไม่มีความสัมพนัธ์ 

  
            4.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัช่วงเวลาดูรายการโทรทัศน์ในช่วง  

               เยน็ ( 15.00 – 19.00 น.) 
 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
ช่วงเวลาดูรายการโทรทัศน์  เยน็  ( 15.00 – 19.00 น.) 

2χ  Sig (2-sided) 
เพศ 3.821 0.148 
อาย ุ 25.700  0.000* 
ภูมิลาํเนา 14.810 0.063 
อาชีพ 7.033 0.425 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 8.792 0.118 
ระดบัการศึกษา 5.919 0.205 

  

 * มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05       
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 จากตาราง พบว่า   ปัจจัย  เพศมีความสัมพันธ์กับช่วงเวลาดูรายการโทรทัศน์ในช่วงเย็น                  
(15.00 – 19.00 น.) ที�ระดบันยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 ส่วนปัจจยัอื�น ๆ ไม่มีความสัมพนัธ์ 
 

             5.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัช่วงเวลาดูรายการโทรทัศน์ในช่วง  

                 คํ�า ( 19.00 – 22.00 น.) 
 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
ช่วงเวลาดูรายการโทรทัศน์  คํ�า  ( 19.00 – 22.00 น.) 

2χ  Sig (2-sided) 
เพศ 0.042 0.979 
อาย ุ 1.654 0.799 
ภูมิลาํเนา 2.498 0.962 
อาชีพ 16.452  0.021* 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 10.972 0.052 
ระดบัการศึกษา 12.070  0.017* 

  * มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05       

 จากตาราง พบว่า ปัจจยั  อาชีพ และระดบัการศึกษามีความสัมพนัธ์กบัช่วงเวลาดูรายการโทรทศัน์
ในช่วง คํ�า (19.00 – 22.00 น.) ที�ระดบันยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 ส่วนปัจจยัอื�น ๆ ไม่มีความสัมพนัธ์ 
 

             6.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัช่วงเวลาดูรายการโทรทัศน์ในช่วง  

                  ดึก ( 22.00 - 24.00 น.) 

 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
ช่วงเวลาดูรายการโทรทัศน์  ดึก  ( 22.00 - 24.00 น.) 

2χ  Sig (2-sided) 
เพศ 17.779  0.000* 
อาย ุ 11.223  0.024* 
ภูมิลาํเนา 11.806 0.160 
อาชีพ 19.785  0.006* 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 10.299 0.067 
ระดบัการศึกษา 30.425  0.000* 

   

 * มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05       
 

 จากตาราง พบวา่  ปัจจยั เพศ อายุ อาชีพ และระดบัการศึกษา มีความสัมพนัธ์กบัช่วงเวลาดูรายการ
โทรทศัน์ในช่วงดึก ( 22.00 - 24.00 น.)  ที�ระดบันยัสําคญัทางสถิติ 0.05 ส่วนปัจจยัภูมิลาํเนา และรายไดเ้ฉลี�ย
ต่อเดือนไม่มีความสัมพนัธ์ 
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             7.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัช่วงเวลาดูรายการโทรทัศน์ในช่วง  

                   หลงัเที�ยงคืน  ( 00.00 - 05.00 น.) 
 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
ช่วงเวลาดูรายการโทรทัศน์  หลงัเที�ยงคืน  ( 00.00 - 05.00 น.) 

2χ  Sig (2-sided) 
เพศ 1.126 0.570 
อาย ุ 5.685 0.224 
ภูมิลาํเนา 5.109 0.764 
อาชีพ 21.859  0.003* 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 22.240  0.000* 
ระดบัการศึกษา 2.208 0.698 

   

  * มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05       
 

 จากตาราง พบว่า ปัจจยั อาชีพ และรายได้เฉลี�ยต่อเดือนมีความสัมพนัธ์กับช่วงเวลาดูรายการ
โทรทศัน์ หลงัเที�ยงคืน ( 00.00 - 05.00 น.) ที�ระดบันยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 ส่วนปัจจยัอื�น ๆ ไม่มีความสัมพนัธ์ 

 

             8. ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัสถานีที�รับชมมากที�สุด (ช่อง 3) 
 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
สถานีที�รับชมมากที�สุด (ช่อง 3) 

2χ  Sig (2-sided) 
เพศ 5.888 0.053 
อาย ุ 33.952  0.000* 
ภูมิลาํเนา 14.001 0.082 
อาชีพ 22.611  0.002* 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 14.306 0.014 
ระดบัการศึกษา 24.144  0.000* 

  * มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05      
 

 จากตาราง พบว่า  ปัจจยั อายุ อาชีพ และระดบัการศึกษามีความสัมพนัธ์กบัสถานีที�รับชมมากที�สุด 
(ช่อง 3) ที�ระดบันยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 ส่วนปัจจยัอื�น ๆ ไม่มีความสัมพนัธ์ 
 
 
 
 
 



39 

             9.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัสถานีที�รับชมมากที�สุด (ช่อง 5) 
 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
สถานีที�รับชมมากที�สุด (ช่อง 5) 

2χ  Sig (2-sided) 
เพศ 4.743 0.093 
อาย ุ 1.940 0.747 
ภูมิลาํเนา 6.295 0.614 
อาชีพ 4.864 0.677 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 3.808 0.577 
ระดบัการศึกษา 12.201  0.016* 

  

 * มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05       
 

 จากตาราง พบวา่ ปัจจยั ระดบัการศึกษามีความสัมพนัธ์กบัสถานีที�รับชมมากที�สุด (ช่อง 5) ที�ระดบั
นยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 ส่วนปัจจยัอื�น ๆ ไม่มีความสัมพนัธ์ 
 

              10.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัสถานีที�รับชมมากที�สุด (ช่อง 7) 
 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
สถานีที�รับชมมากที�สุด (ช่อง 7) 

2χ  Sig (2-sided) 
เพศ 7.383 0.025 
อาย ุ 14.616  0.006* 
ภูมิลาํเนา 7.374 0.497 
อาชีพ 17.435  0.015* 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 19.184  0.002* 
ระดบัการศึกษา 32.131  0.000* 

 

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05      

 

 จากตาราง พบว่า  ปัจจยั อายุ อาชีพ รายได้เฉลี�ยต่อเดือน และระดบัการศึกษา มีความสัมพนัธ์กบั
สถานีที�รับชมมากที�สุด (ช่อง 7) ที�ระดบันยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 ส่วนปัจจยัอื�นไม่มีความสัมพนัธ์  
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            11.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัสถานีที�รับชมมากที�สุด (ช่อง 9) 
 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
สถานีที�รับชมมากที�สุด (ช่อง 9) 

2χ  Sig (2-sided) 
เพศ 0.442 0.802 
อาย ุ 12.607  0.013* 
ภูมิลาํเนา 23.960  0.002* 
อาชีพ 25.245  0.001* 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 6.314 0.277 
ระดบัการศึกษา 8.766 0.067 

 

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05      
 

จากตาราง พบวา่  ปัจจยั อาย ุภูมิลาํเนา  และอาชีพ มีความสัมพนัธ์กบัสถานีที�รับชมมากที�สุด (ช่อง 9) 
ที�ระดบันยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 ส่วนปัจจยัอื�น ๆ ไม่มีความสัมพนัธ์ 
 

             12.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัสถานีที�รับชมมากที�สุด (ช่อง 11/NBT) 
 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
สถานีที�รับชมมากที�สุด (ช่อง 11/NBT) 

2χ  Sig (2-sided) 
เพศ 10.951  0.004* 
อาย ุ 8.265 0.082 
ภูมิลาํเนา 13.705 0.090 
อาชีพ 9.422 0.224 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 7.734 0.172 
ระดบัการศึกษา 5.917 0.205 

 

จากตาราง พบวา่  เพศมีความสัมพนัธ์กบัสถานีที�รับชมมากที�สุด (ช่อง 11/NBT) ที�ระดบันยัสําคญัทาง
สถิติ 0.05 ส่วนปัจจยัอื�น ๆ ไม่มีความสัมพนัธ์ 
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              13.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัสถานีที�รับชมมากที�สุด 

                  (ไทยพบีีเอส/Thai PBS) 
 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
สถานีที�รับชมมากที�สุด (ไทยพบีีเอส/Thai PBS) 

2χ  Sig (2-sided) 
เพศ 0.492 0.782 
อาย ุ 36.477  0.000* 
ภูมิลาํเนา 19.263  0.014* 
อาชีพ 44.141  0.000* 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 37.671  0.000* 
ระดบัการศึกษา 24.800  0.000* 

 

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05      
 

 จากตาราง พบว่า ปัจจัยส่วน อายุ ภูมิลําเนา อาชีพ รายได้เฉลี�ยต่อเดือนและระดับการศึกษามี
ความสัมพนัธ์กบัสถานีที�รับชมมากที�สุด (ไทยพีบีเอส/Thai PBS) ที�ระดบันยัสําคญัทางสถิติ 0.05 ส่วนปัจจยั
เพศ ไม่มีความสัมพนัธ์ 
 

              14.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัสถานีที�รับชมมากที�สุด 

                  (ช่องอื�น ๆ เช่น โทรทศัน์ดาวเทียม/เคเบิลทวีีท้องถิ�น) 

 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
สถานีที�รับชมมากที�สุด 

 (ช่องอื�น ๆ เช่น โทรทัศน์ดาวเทยีม/เคเบิลทวีท้ีองถิ�น) 
2χ  Sig (2-sided) 

เพศ 8.683   0.013* 
อาย ุ 1.574 0.814 
ภูมิลาํเนา 9.011 0.341 
อาชีพ 9.184 0.240 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 17.539   0.004* 
ระดบัการศึกษา 17.729   0.001* 

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05     
 

จากตาราง พบว่า  ปัจจยั เพศ  รายได้เฉลี�ยต่อเดือนและระดบัการศึกษามีความสัมพนัธ์กบัสถานีที�
รับชมมากที�สุด (ช่องอื�น ๆ เช่นโทรทศัน์ดาวเทียม/เคเบิลทีวีทอ้งถิ�น) ที�ระดบันยัสําคญัทางสถิติ 0.05      ส่วน
ปัจจยัอื�น ๆ ไม่มีความสัมพนัธ์ 
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             15.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัระยะเวลาที�ดูรายการของโทรทัศน์ไทยพบีีเอส 

 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
ระยะเวลาที�ดูรายการของโทรทศัน์ไทยพบีีเอส 

2χ  Sig (2-sided) 
เพศ 13.891  0.008* 
อาย ุ 29.925  0.000* 
ภูมิลาํเนา 17.149 0.376 
อาชีพ 36.487  0.001* 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 48.296  0.000* 
ระดบัการศึกษา 33.178  0.000* 

 

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05      
 

 จากตาราง พบว่า  ปัจจยั เพศ อายุ  อาชีพ รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน และระดบัการศึกษา มีความสัมพนัธ์กบั
ระยะเวลาที�ดูรายการของโทรทัศน์ไทยพีบีเอส ที�ระดับนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 ส่วนปัจจัยภูมิลําเนาไม่มี
ความสัมพนัธ์  

 

                16.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัช่องทางการชมรายการของไทยพบีีเอส 

                 (ชมจากช่องทวีทีี�ใช้เสาอากาศ) 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
ช่องทางการชมรายการของไทยพบีีเอส 

 (ชมจากช่องทวีทีี�ใช้เสาอากาศ) 
2χ  Sig (2-sided) 

เพศ 0.411 0.814 
อาย ุ 1.918 0.751 
ภูมิลาํเนา 18.836   0.016* 
อาชีพ 3.051 0.880 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 2.294 0.807 
ระดบัการศึกษา 2.918 0.572 

 

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05      
 

 จากตาราง พบวา่ ปัจจยั ภูมิลาํเนา มีความสัมพนัธ์กบัช่องทางการชมรายการของไทยพีบีเอส       (ชมจาก
ช่องทีวทีี�ใชเ้สาอากาศ) ที�ระดบันยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 ส่วนปัจจยัอื�น ๆ ไม่มีความสัมพนัธ์  
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                17.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัช่องทางการชมรายการของไทยพบีีเอส 

                    (ชมจากช่องดาวเทยีม/เคเบิลทวี)ี 
 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
ช่องทางการชมรายการของไทยพบีีเอส 

 (ชมจากช่องดาวเทยีม/เคเบิลทวี)ี 
2χ  Sig (2-sided) 

เพศ 0.431 0.806 
อาย ุ 0.449 0.978 
ภูมิลาํเนา 6.963 0.541 
อาชีพ 5.505 0.599 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 4.302 0.507 
ระดบัการศึกษา 10.167   0.038* 

 * มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05      
 

 จากตาราง พบว่า ปัจจยั ระดบัการศึกษา มีความสัมพนัธ์กบัช่องทางการชมรายการของไทยพีบีเอส                
(ชมจากช่องดาวเทียม/เคเบิลทีว)ี ที�ระดบันยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 ส่วนปัจจยัอื�น ๆ ไม่มีความสัมพนัธ์  

 

               18.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัช่องทางการชมรายการของไทยพบีีเอส 

                   (ชมจากอนิเตอร์เน็ต) 
 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
ช่องทางการชมรายการของไทยพบีีเอส 

 (ชมจากอนิเตอร์เน็ต) 
2χ  Sig (2-sided) 

เพศ 1.076                    0.584 
อาย ุ 27.374 0.000* 
ภูมิลาํเนา 18.536 0.018* 
อาชีพ 30.601 0.000* 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 14.550 0.012* 
ระดบัการศึกษา 36.417 0.000* 

  

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05     

 
 จากตาราง พบว่า ปัจจัย อายุ ภูมิลําเนา อาชีพ รายได้เฉลี�ยต่อเดือน และระดับการศึกษา มี
ความสัมพนัธ์กบัช่องทางการชมรายการของไทยพีบีเอส (ชมจากอินเตอร์เน็ต) ที�ระดบันยัสําคญัทางสถิติ 0.05 ส่วน
ปัจจยัอื�น ๆ ไม่มีความสัมพนัธ์ 
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               19.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัความถี�ในการดูไทยพบีีเอส 

 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
ความถี�ในการดูไทยพบีีเอส 

2χ  Sig (2-sided) 
เพศ 15.905   0.014* 
อาย ุ 81.707   0.000* 
ภูมิลาํเนา 29.953 0.356 
อาชีพ 85.474   0.000* 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 50.487   0.000* 
ระดบัการศึกษา 22.907   0.029* 

 

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05      
 

 จากตาราง พบว่า  ปัจจยั เพศ อายุ อาชีพ รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน และระดบัการศึกษามีความสัมพนัธ์กบั
ความถี�ในการดูไทยพีบีเอส ที�ระดบันยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 ส่วนปัจจยัภูมิลาํเนาไม่มีความสัมพนัธ์ 
 

                20.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัช่วงเวลาที�ดูไทยพบีีเอสเป็นประจํา 

                     (เช้า 05.00 – 09.00 น.) 

 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
ช่วงเวลาที�ดูไทยพบีีเอสเป็นประจํา (เช้า 05.00 – 09.00 น.) 

2χ  Sig (2-sided) 
เพศ 0.326 0.850 
อาย ุ 28.331   0.000* 
ภูมิลาํเนา 12.513 0.130 
อาชีพ 10.710 0.152 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 9.526 0.090 
ระดบัการศึกษา 8.928 0.063 

  

              * มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05  
    

 จากตาราง พบว่า  ปัจจยั อายุ  มีความสัมพนัธ์กบัช่วงเวลาที�ดูไทยพีบีเอส เป็นประจาํ (เช้า 05.00 – 09.00 น.) ที�
ระดบันยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 ส่วนปัจจยัอื�น ๆ ไม่มีความสัมพนัธ์  

 

 

 

 



45 

                 21.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัช่วงเวลาที�ดูไทยพบีีเอสเป็นประจํา 

                      (กลางวนั  09.00 – 15.00น.) 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
ช่วงเวลาที�ดูไทยพบีีเอสเป็นประจํา (กลางวนั  09.00 – 15.00น.) 

2χ  Sig (2-sided) 
เพศ 6.162   0.046* 
อาย ุ 7.134 0.129 
ภูมิลาํเนา 22.280   0.004* 
อาชีพ 12.635 0.082 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 5.183 0.394 
ระดบัการศึกษา 2.863 0.581 

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05      
 

 จากตาราง พบว่า ปัจจยัส่วน  เพศ และภูมิลาํเนา มีความสัมพนัธ์กบัช่วงเวลาที�ดูไทยพีบีเอสเป็น
ประจาํ (กลางวนั 09.00 – 15.00น.) ที�ระดบันยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 ส่วนปัจจยัอื�น ๆ ไม่มีความสัมพนัธ์  
 

                22.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัช่วงเวลาที�ดูไทยพบีีเอสเป็นประจํา 

                     (เยน็ 15.00 – 19.00 น.) 

 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
ช่วงเวลาที�ดูไทยพบีีเอสเป็นประจํา (เยน็ 15.00 – 19.00 น.) 

2χ  Sig (2-sided) 
เพศ 5.463 0.065 
อาย ุ 12.344   0.015* 
ภูมิลาํเนา 13.550 0.094 
อาชีพ 7.283 0.400 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 13.714   0.018* 
ระดบัการศึกษา 4.668 0.323 

 

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05      
 

 จากตาราง พบวา่  ปัจจยั อายุ และรายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน มีความสัมพนัธ์กบัช่วงเวลาที�ดูไทยพีบีเอสเป็น
ประจาํ (เยน็ 15.00 – 19.00 น.)  ที�ระดบันยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 ส่วนปัจจยัอื�น ๆ ไม่มีความสัมพนัธ์ 
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                23.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัช่วงเวลาที�ดูไทยพบีีเอสเป็นประจํา 

                    (คํ�า 19.00 – 22.00 น.) 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
ช่วงเวลาที�ดูไทยพบีีเอสเป็นประจํา (คํ�า 19.00 – 22.00 น.) 

2χ  Sig (2-sided) 
เพศ 16.011   0.000* 
อาย ุ 20.281   0.000* 
ภูมิลาํเนา 12.778 0.120 
อาชีพ 17.651   0.014* 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 23.675   0.000* 
ระดบัการศึกษา 28.733   0.000* 

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05     

 จากตาราง พบว่า ปัจจัย  ได้แก่ เพศ อายุ อาชีพ รายได้เฉลี�ยต่อเดือนและระดับการศึกษามี
ความสัมพนัธ์กบัช่วงเวลาที�ดูไทยพีบีเอสเป็นประจาํ (คํ�า 19.00 – 22.00 น.) ที�ระดบันยัสําคญัทางสถิติ 0.05 ส่วน
ปัจจยัภูมิลาํเนาไม่มีความสัมพนัธ์ 
 

               24.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัช่วงเวลาที�ดูไทยพบีีเอสเป็นประจํา 

                    (ดึก 22.00 – 24.00 น.) 
 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
ช่วงเวลาที�ดูไทยพบีีเอสเป็นประจํา (ดึก 22.00 – 24.00 น.) 

2χ  Sig (2-sided) 
เพศ 6.567   0.038* 
อาย ุ 12.882   0.012* 
ภูมิลาํเนา 28.106   0.000* 
อาชีพ 6.454 0.488 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 9.517 0.090 
ระดบัการศึกษา 27.536   0.000* 

 

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05     
 

 จากตาราง พบวา่  ปัจจยั เพศ อายุ ภูมิลาํเนา และระดบัการศึกษามีความสัมพนัธ์กบัช่วงเวลาที�ดูไทยพีบี
เอสเป็นประจาํ (ดึก 22.00 – 24.00 น.) ที�ระดบันยัสําคญัทางสถิติ 0.05 ส่วนปัจจยัอาชีพ และรายไดเ้ฉลี�ยต่อ
เดือนไม่มีความสัมพนัธ์       
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               25.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัช่วงเวลาที�ดูไทยพบีีเอสเป็นประจํา 

                    (หลงัเที�ยงคืน 00.00 – 05.00 น.) 

 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
ช่วงเวลาที�ดูไทยพบีีเอสเป็นประจํา (หลงัเที�ยงคืน 00.00 – 05.00 น.) 

2χ  Sig (2-sided) 
เพศ 6.687  0.035* 
อาย ุ 3.064 0.547 
ภูมิลาํเนา 10.022 0.263 
อาชีพ 3.971 0.783 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 4.600 0.467 
ระดบัการศึกษา 10.916  0.028* 

 

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05      
 

 จากตาราง พบว่า  ปัจจยั  เพศ และระดับการศึกษามีความสัมพนัธ์กบัช่วงเวลาที�ดูไทยพีบีเอสเป็น     
ประจาํ (หลงัเที�ยงคืน 00.00 – 05.00 น.) ที�ระดบันยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 ส่วนปัจจยั อื�น ๆ ไม่มีความสัมพนัธ์ 
 

               26.ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัจํานวนรายการของไทยพบีีเอสที�ชม 

                    ใน 1 สัปดาห์ 

 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
จํานวนรายการของไทยพบีีเอสที�ชมใน 1 สัปดาห์ 

2χ  Sig (2-sided) 
เพศ 8.293 0.081 
อาย ุ 33.828   0.000* 
ภูมิลาํเนา 20.292 0.207 
อาชีพ 38.029   0.001* 
รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 27.222  0.002* 
ระดบัการศึกษา 26.966  0.001* 

 

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05      
 

 จากตาราง พบว่า ปัจจยั  อายุ อาชีพ รายได้เฉลี�ยต่อเดือนและระดบัการศึกษามีความสัมพนัธ์กบั
จาํนวนรายการของไทยพีบีเอสที�ชมใน 1 สัปดาห์ ที�ระดบันยัสําคญัทางสถิติ 0.05 ส่วนปัจจยั เพศ และ
ภูมิลาํเนา ไม่มีความสัมพนัธ์ 
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ข. การวเิคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างลกัษณะส่วนบุคคลกบัความเห็นต่อรายการและการดําเนินงานของไทย

พบีีเอส  

 1.เปรียบเทียบความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส           

ในแต่ละด้าน  และโดยภาพรวม จําแนกตามเพศ 
 

รายการ 
แหล่งความ
แปรปรวน 

df SS MS F p 

1.  ดา้นคุณค่าและประโยชน ์ ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
2 

715 
5.154 

243.500 
2.577 
0.341 

 

7.567 0.001* 

รวม 717 248.654 

2.  ดา้นความเหมาะสม ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
2 

715 
3.041 

235.250 
1.520 
0.329 

4.621 0.010* 

รวม 717 238.291 

3.  ดา้นบรรลุวตัถุประสงค ์ ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
2 

715 
4.895 

285.191 
2.448 
0.399 

6.137 0.002* 

รวม 717 290.086 

4.  โดยรวม ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
2 

715 
4.302 

210.205 
2.151 
0.294 

7.316 0.001* 

รวม 717 214.506 
 

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05     
 

 จากตาราง พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามที�มีเพศต่างกันมีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า 
ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอสในแต่ละดา้นและโดยภาพรวมแตกต่างกนั                   อยา่งมี
นยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   

 2.การทดสอบความแตกต่างของความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการ

ของไทยพบีีเอส ด้านคุณค่าและประโยชน์ จําแนกตามเพศ เป็นรายคู่ 
 

เพศ x  
ชาย หญิง หลากหลายเพศ 

3.66 3.85 3.72 
ชาย 
หญิง 

หลากหลายเพศ 

3.68 
3.85 
3.72 

 *  

 

* แตกต่างอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
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 จากตาราง  พบวา่  เพศชายมีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของ
รายการไทยพีบีเอส ดา้นคุณค่าและประโยชน์ แตกต่างกบัเพศหญิง อย่างมีนยัสําคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05 
ส่วนคู่อื�นๆ ไม่พบความแตกต่าง 
 

3.การทดสอบความแตกต่างของความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการ

ไทยพบีีเอส ด้านความเหมาะสม จําแนกตามเพศ เป็นรายคู่ 
 

เพศ x  
ชาย หญิง หลากหลายเพศ 

3.71 3.84 3.69 
ชาย 
หญิง 

หลากหลายเพศ 

3.71 
3.84 
3.69 

 *  

 

* แตกต่างอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   

 
 จากตาราง  พบวา่  เพศชายมีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของ
รายการไทยพีบีเอส ดา้นความเหมาะสม แตกต่างกบัเพศหญิง อยา่งมีนยัสําคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05 ส่วนคู่
อื�นๆ ไม่พบความแตกต่าง 
 

4.การทดสอบความแตกต่างของความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการ

ไทยพบีีเอส ด้านบรรลุวตัถุประสงค์ จําแนกตามเพศ เป็นรายคู่ 
 

เพศ x  
ชาย หญิง หลากหลายเพศ 

3.69 3.85 3.68 
ชาย 
หญิง 

หลากหลายเพศ 

3.69 
3.85 
3.68 

 *  

* แตกต่างอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 

 จากตาราง  พบว่า  เพศชายมีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของ
รายการไทยพีบีเอส ดา้นบรรลุวตัถุประสงค ์แตกต่างกบัเพศหญิง อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05 ส่วนคู่อื�นๆ 
ไม่พบความแตกต่าง 
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5.การทดสอบความแตกต่างของความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการ

ไทยพบีีเอส โดยภาพรวม จําแนกตามเพศ เป็นรายคู่ 

เพศ x  
ชาย หญิง หลากหลายเพศ 

3.69 3.85 3.70 
ชาย 
หญิง 

หลากหลายเพศ 

3.69 
3.85 
3.30 

 *  
 

 

 จากตาราง  พบว่า  เพศชายมีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของ
รายการไทยพีบีเอส ในภาพรวม แตกต่างกบัเพศหญิง อย่างมีนยัสําคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05 ส่วนคู่อื�นๆ ไม่พบ
ความแตกต่าง 
 

6.เปรียบเทยีบความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพบีีเอส 

ในแต่ละด้านและโดยภาพรวม จําแนกตามอายุ 
 

รายการ 
แหล่งความ
แปรปรวน 

df SS MS F p 

1.  ดา้นคุณค่าและประโยชน ์ ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
4 

713 
    3.710 
244.944 

0.928 
0.344 

3.091 0.018* 

รวม 717 248.654 

2.  ดา้นความเหมาะสม ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
4 

713 
    5.903 
232.388 

1.476 
0.326 

4.528 0.001* 

รวม 717 238.291 

3.  ดา้นบรรลุวตัถุประสงค ์ ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
4 

713 
   9.465 
280.621 

2.366 
0.394 

6.012 0.000* 

รวม 717 290.086 

4.  โดยรวม ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
4 

713 
6.055 

208.451 
1.514 
0.292 

5.178 0.000* 

รวม 717 214.506 
 

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05     
 

 จากตาราง พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามที�มีอายุต่างกันมีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า 
ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอสในแต่ละดา้นและโดยภาพรวมแตกต่างกนั อยา่งมีนยัสําคญั
ทางสถิติที�ระดบั 0.05   
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7.การทดสอบความแตกต่างของความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการ

ไทยพบีีเอส  ด้านคุณค่าและประโยชน์  จําแนกตามอายุ เป็นรายคู่ 
 

อาย ุ x  
ต ํ�ากวา่ 15 ปี 15 – 24  ปี 25 – 40  ปี 41 – 60  ปี มากกวา่ 60  ปี 

4.05 3.82 3.76 3.76 3.65 
ตํ�ากวา่ 15 ปี 
15 – 24  ปี 
25 – 40  ปี 
41 – 60  ปี 

มากกวา่ 60  ปี 

4.05 
3.82 
3.76 
3.76 
3.65 

 
 

 
 

   * 
 

 

* แตกต่างอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 

 จากตาราง  พบวา่  ผูที้�มีอายุต ํ�ากว่า 15 ปี มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส  ด้านคุณค่าและประโยชน์   แตกต่างกับผู ้ที� มีอายุมากกว่า 60 ปี                  
อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05  ส่วนคู่อื�นๆ ไม่พบความแตกต่าง 
 
8.การทดสอบความแตกต่างของความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการ

ไทยพบีีเอส  ด้านความเหมาะสม จําแนกตามอายุ เป็นรายคู่ 
 

อาย ุ x  
ต ํ�ากวา่ 15 ปี 15 – 24  ปี 25 – 40  ปี 41 – 60  ปี มากกวา่ 60  ปี 

4.12 3.85 3.80 3.74 3.65 
ตํ�ากวา่ 15 ปี 
15 – 24  ปี 
25 – 40  ปี 
41 – 60  ปี 

มากกวา่ 60  ปี 

4.12 
3.85 
3.80 
3.74 
3.65 

 
 

 
 

* * * * 
* 
* 

 

* แตกต่างอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 

 จากตาราง  พบว่า  ผูที้�มีอายุต ํ�ากว่า 15 ปี มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส  ดา้นความเหมาะสม   แตกต่างกบัผูที้�มี อายุ 15 – 24  ปี,  อายุ 25 – 40  ปี, อาย ุ
41 – 60  ปี และอาย ุมากกวา่ 60 ปี  อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05 ผูที้�มีอาย ุ15 – 24 ปี  มีความคิดเห็นต่อ
การดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส  ดา้นความเหมาะสม  แตกต่างกบั   ผูที้�
อายุ มากกวา่ 60 ปี อย่างมีนยัสําคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05  และผูที้�มีอายุ 25 – 40  ปี มีความคิดเห็นต่อการ
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ดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส  ดา้นความเหมาะสม  แตกต่างกบัผูที้�มีอาย ุ
มากกวา่ 60 ปี อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 

9.การทดสอบความแตกต่างของความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการ

ไทยพบีีเอส  ด้านบรรลุวตัถุประสงค์ จําแนกตามอายุ เป็นรายคู่ 
 

อาย ุ x  
ต ํ�ากวา่ 15 ปี 15 – 24  ปี 25 – 40  ปี 41 – 60  ปี มากกวา่ 60  ปี 

4.22 3.88 3.77 3.73 3.62 
ตํ�ากวา่ 15 ปี 
15 – 24  ปี 
25 – 40  ปี 
41 – 60  ปี 

มากกวา่ 60  ปี 

4.22 
3.88 
3.77 
3.73 
3.62 

 
 

 
 

* * * 
* 

* 
* 

 

* แตกต่างอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 

 จากตาราง  พบวา่  ผูที้�มีอายุต ํ�ากว่า 15 ปี มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพบีีเอส  ดา้นบรรลุวตัถุประสงค ์ แตกต่างกบัผูที้�มีอาย ุ15 – 24  ปี,  อาย ุ25 – 40  ปี อาย ุ41 
– 60  ปี และอายุ มากกวา่ 60 ปี  อยา่งมีนยัสําคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05 และผูที้�มีมีอายุ 15 – 24 ปี                 มี
ความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส  ดา้นบรรลุวตัถุประสงค ์  
แตกต่างกบัผูที้�มี อาย ุ41 – 60  ปี และอาย ุมากกวา่ 60 ปี  อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 
 

10.การทดสอบความแตกต่างของความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการ

ไทยพบีีเอส โดยภาพรวมรวม จําแนกตามอายุ เป็นรายคู่ 
 

อาย ุ x  
ต ํ�ากวา่ 15 ปี 15 – 24  ปี 25 – 40  ปี 41 – 60  ปี มากกวา่ 60  ปี 

4.13 3.85 3.78 3.74 3.64 
ตํ�ากวา่ 15 ปี 
15 – 24  ปี 
25 – 40  ปี 
41 – 60  ปี 

มากกวา่ 60  ปี 

4.13 
3.85 
3.78 
3.74 
3.64 

 
 

 
 

* * * * 
* 
* 

 

* แตกต่างอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
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 จากตาราง  พบว่า  ผูที้�มีอายุต ํ�ากว่า 15 ปี มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส โดยภาพรวม แตกต่างกบัผูที้�มีอายุ 15 – 24  ปี,  อายุ 25 – 40  ปี อายุ 41 – 60  ปี 
และ อายุ มากกวา่ 60 ปี  อย่างมีนยัสําคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05  ผูที้�มีอายุ 15 – 24 ปี  มีความคิดเห็นต่อการ
ดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส  โดยภาพรวม  แตกต่างกบัผูที้�มีอายุ มากกวา่ 
60 ปี อยา่งมีนยัสําคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05  และผูที้�มีอายุ 25 – 40  ปี มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า 
ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส  โดยภาพรวม  แตกต่างกบัผูที้�                   มีอายุ มากกวา่ 60 ปี 
อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 
11.เปรียบเทยีบความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพบีีเอส 

ในแต่ละด้านและโดยรวม จําแนกตามภูมิลาํเนา 
 

รายการ 
แหล่งความ
แปรปรวน 

df SS MS F p 

1.  ดา้นคุณค่าและประโยชน ์ ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
8 

709 
12.575 
236.079 

1.572 
0.333 

6.168 0.000* 

รวม 717 248.654 

2.  ดา้นความเหมาะสม ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
8 

709 
15.506 
222.785 

1.938 
0.314 

4.468 0.000* 

รวม 717 238.291 

3.  ดา้นบรรลุวตัถุประสงค ์ ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
8 

709 
16.839 
273.247 

2.105 
0.385 

5.870 0.000* 

รวม 717 290.086 

4.  โดยรวม ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
8 

709 
14.265 
200.241 

1.783 
0.282 

6.108 0.000* 

รวม 717 214.506 
 

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05     
 

 จากตาราง พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามที�มีภูมิลาํเนาต่างกนั มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า 
ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอสในแต่ละด้านและโดยภาพรวมแตกต่างกัน     อย่างมี
นยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
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12.การทดสอบความแตกต่างของความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการ

ไทยพบีีเอส  ด้านคุณค่าและประโยชน์จําแนกตามภูมิลาํเนา เป็นรายคู่ 
 

ภูมิลาํเนา x  

ภาคเหนือ
ตอนบน 

ภาคเหนือ
ตอนล่าง 

ภาคอีสาน
ตอนบน 

ภาคอีสาน
ตอนล่าง 

ภาคกลาง 
ตะวนัออก 

กรุงเทพและ
ปริมณฑล 

ภาคกลาง 
ตะวนัตก 

ภาคใต้
ตอนบน 

ภาคใต้
ตอนล่าง 

3.84 3.76 3.35 3.73 3.60 3.95 3.86 3.93 3.77 
ภาคเหนือตอนบน 3.84   *       
ภาคเหนือตอนล่าง 3.76        *  
ภาคอีสานตอนบน 3.35       * *  
ภาคอีสานตอนล่าง 3.73          

ภาคกลาง – ตะวนัออก 3.60        *  
กรุงเทพ – และปริมณฑล 3.95          

ภาคกลาง – ตะวนัตก 3.86          
ภาคใตต้อนบน 3.93          
ภาคใตต้อนล่าง 3.77          

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05     

 จากตาราง พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามที�มีภูมิลาํเนาอยูท่างภาคเหนือตอนบน มีความคิดเห็นต่อการ
ดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ดา้นคุณค่าและประโยชน์ แตกต่างกบัผูมี้
ภูมิลาํเนาอยูท่างภาคอีสานตอนบน  อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีภูมิลาํเนาอยู่ทางภาคเหนือตอนล่างมีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ดา้นคุณค่าและประโยชน์ แตกต่างกบัผูที้�มีภูมิลาํเนาอยูท่างภาคใตต้อนบน 
อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีภูมิลาํเนาอยู่ทางภาคอีสานตอนบนมีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ด้านคุณค่าและประโยชน์ แตกต่างกบัผูที้�มีภูมิลาํเนาอยู่ทางภาคกลาง 
ตะวนัตก และภาคใตต้อนบน อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีภูมิลาํเนาอยู่ทางภาคกลางตะวนัออก มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ดา้นคุณค่าและประโยชน์ แตกต่างกบัผูที้�มีภูมิลาํเนาอยูท่างภาคใตต้อนบน 
อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
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13.การทดสอบความแตกต่างของความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการ

ไทยพบีีเอส ด้านความเหมาะสมจําแนกตามภูมิลาํเนา เป็นรายคู่ 

ภูมิลาํเนา x  

ภาคเหนือ
ตอนบน 

ภาคเหนือ
ตอนล่าง 

ภาคอีสาน
ตอนบน 

ภาคอีสาน
ตอนล่าง 

ภาคกลาง 
ตะวนัออก 

กรุงเทพ และ
ปริมณฑล 

ภาคกลาง 
ตะวนัตก 

ภาคใต้
ตอนบน 

ภาคใต้
ตอนล่าง 

3.80 3.72 3.38 3.76 3.60 3.82 3.84 4.07 3.75 
ภาคเหนือตอนบน 3.80   *       
ภาคเหนือตอนล่าง 3.72        *  
ภาคอีสานตอนบน 3.38    *   * * * 
ภาคอีสานตอนล่าง 3.76        *  

ภาคกลาง – ตะวนัออก 3.60        *  
กรุงเทพ – และปริมณฑล 3.82          

ภาคกลาง – ตะวนัตก 3.84          
ภาคใตต้อนบน 4.07         * 
ภาคใตต้อนล่าง 3.75          

            * มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05     

 จากตาราง พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามที�มีภูมิลาํเนาอยูท่างภาคเหนือตอนบน มีความคิดเห็นต่อการ
ดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ด้านความเหมาะสม แตกต่างกับผูมี้
ภูมิลาํเนาอยูท่างภาคอีสานตอนบน  อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีภูมิลาํเนาอยู่ทางภาคเหนือตอนล่างมีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ด้านความเหมาะสม แตกต่างกบัผูที้�มีภูมิลาํเนาอยู่ทางภาคใต้ตอนบน     
อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีภูมิลาํเนาอยู่ทางภาคเหนือตอนบนมีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ดา้นความเหมาะสม แตกต่างกบัผูที้�มีภูมิลาํเนาอยูท่างภาคอีสานตอนล่าง, 
ภาคกลาง – ตะวนัตก , ภาคใตต้อนบน และภาคใตต้อนล่าง อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีภูมิลาํเนาอยู่ทางภาคอีสานตอนล่างมีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ด้านความเหมาะสม แตกต่างกบัผูที้�มีภูมิลาํเนาอยู่ทางภาคใต้ตอนบน     
อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีภูมิลาํเนาอยูท่างภาคกลาง – ตะวนัออกมีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ด้านความเหมาะสม แตกต่างกบัผูที้�มีภูมิลาํเนาอยู่ทางภาคใต้ตอนบน     
อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้� มีภูมิลําเนาอยู่ทางภาคใต้ตอนบน มีความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ด้านความเหมาะสม แตกต่างกบัผูที้�มีภูมิลาํเนาอยู่ทางภาคใตต้อนล่าง     
อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
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14.การทดสอบความแตกต่างของความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการ

ไทยพบีีเอส ด้านบรรลุวตัถุประสงค์จําแนกตามภูมิลาํเนา เป็นรายคู่ 

ภูมิลาํเนา x  

ภาคเหนือ
ตอนบน 

ภาคเหนือ
ตอนล่าง 

ภาคอีสาน
ตอนบน 

ภาคอีสาน
ตอนล่าง 

ภาคกลาง 
ตะวนัออก 

กรุงเทพและ
ปริมณฑล 

ภาคกลาง 
ตะวนัตก 

ภาคใต้
ตอนบน 

ภาคใต้
ตอนล่าง 

3.84 3.74 3.36 3.77 3.55 4.13 3.77 4.06 3.77 
ภาคเหนือตอนบน 3.84   *       
ภาคเหนือตอนล่าง 3.74 

    
  

 
*  

ภาคอีสานตอนบน 3.36       * * * 
ภาคอีสานตอนล่าง 3.77        *  

ภาคกลาง – ตะวนัออก 3.55        *  
กรุงเทพ – และปริมณฑล 4.13          

ภาคกลาง – ตะวนัตก 3.77        *  
ภาคใตต้อนบน 4.06         * 
ภาคใตต้อนล่าง 3.77          

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05     

 จากตาราง พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามที�มีภูมิลาํเนาอยูท่างภาคเหนือตอนบน มีความคิดเห็นต่อการ
ดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ดา้นบรรลุวตัถุประสงค์ แตกต่างกบัผูมี้
ภูมิลาํเนาอยูท่างภาคอีสานตอนบน อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีภูมิลาํเนาอยู่ทางภาคเหนือตอนล่างมีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ด้านบรรลุวตัถุประสงค์ แตกต่างกบัผูมี้ภูมิลาํเนาอยู่ทางภาคใตต้อนบน  
อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีภูมิลาํเนาอยู่ทางภาคอีสานตอนบน มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ดา้นบรรลุวตัถุประสงค ์แตกต่างกบัผูมี้ภูมิลาํเนาอยูท่างภาคกลาง – ตะวนั
ตก,ภาคใตต้อนบน และ ภาคใตต้อนล่าง อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีภูมิลาํเนาอยู่ทางภาคอีสานตอนล่างมีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ด้านบรรลุวตัถุประสงค์ แตกต่างกบัผูมี้ภูมิลาํเนาอยู่ทางภาคใตต้อนบน  
อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05 
   ผูที้�มีภูมิลาํเนาอยูท่างภาคกลาง – ตะวนัออก มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ด้านบรรลุวตัถุประสงค์ แตกต่างกบัผูมี้ภูมิลาํเนาอยู่ทางภาคใตต้อนบน  
อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05 
   ผูที้�มีภูมิลาํเนาอยูท่างภาคกลาง – ตะวนัตก มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ด้านบรรลุวตัถุประสงค์ แตกต่างกบัผูมี้ภูมิลาํเนาอยู่ทางภาคใตต้อนบน  
อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05 
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  ผูที้� มีภูมิลําเนาอยู่ทางภาคใต้ตอนบน มีความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ด้านบรรลุวตัถุประสงค์ แตกต่างกบัผูมี้ภูมิลาํเนาอยู่ทางภาคใตต้อนล่าง  
อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05 

 

15.การทดสอบความแตกต่างของความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการ

ไทยพบีีเอส โดยภาพรวมจําแนกตามภูมิลาํเนา  เป็นรายคู่ 

ภูมิลาํเนา x  

ภาคเหนือ
ตอนบน 

ภาคเหนือ
ตอนล่าง 

ภาคอีสาน
ตอนบน 

ภาคอีสาน
ตอนล่าง 

ภาคกลาง
ตะวนัออก 

กรุงเทพ  และ
ปริมณฑล 

ภาคกลาง
ตะวนัตก 

ภาคใต้
ตอนบน 

ภาคใต้
ตอนล่าง 

3.83 3.74 3.36 3.75 3.58 3.96 3.82 4.02 3.77 
ภาคเหนือตอนบน 3.83   *       
ภาคเหนือตอนล่าง 3.74   *     *  
ภาคอีสานตอนบน 3.36    *   * * * 
ภาคอีสานตอนล่าง 3.75        *  

ภาคกลาง – ตะวนัออก 3.58        *  
กรุงเทพ – และปริมณฑล 3.96          

ภาคกลาง – ตะวนัตก 3.82          
ภาคใตต้อนบน 4.02         * 
ภาคใตต้อนล่าง 3.77          

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05     

 จากตาราง พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามที�มีภูมิลาํเนาอยูท่างภาคเหนือตอนบน มีความคิดเห็นต่อการ
ดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส โดยภาพรวม แตกต่างกบัผูมี้ภูมิลาํเนาอยู่
ทางภาคอีสานตอนบน อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีภูมิลาํเนาอยู่ทางภาคเหนือตอนล่าง มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส โดยภาพรวม แตกต่างกบัผูมี้ภูมิลาํเนาอยูท่างภาคอีสานตอนบนและภาคใต้
ตอนบน อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีภูมิลาํเนาอยู่ทางภาคอีสานตอนบนมีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส โดยภาพรวม แตกต่างกับผู ้มีภูมิลําเนาอยู่ทางภาคอีสานตอนล่าง,                   
ภาคกลาง – ตะวนัตก,ภาคใตต้อนบน และภาคใตต้อนล่าง อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีภูมิลาํเนาอยู่ทางภาคอีสานตอนล่าง มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส โดยภาพรวม แตกต่างกบัผูมี้ภูมิลาํเนาอยู่ภาคใตต้อนบน อยา่งมีนยัสําคญั
ทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีภูมิลาํเนาอยูท่างภาคกลาง – ตะวนัออก มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส โดยภาพรวม แตกต่างกบัผูมี้ภูมิลาํเนาอยู่ภาคใตต้อนบน อยา่งมีนยัสําคญั
ทางสถิติที�ระดบั 0.05   
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 ผูที้� มีภูมิลําเนาอยู่ทางภาคใต้ตอนบน มีความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส โดยภาพรวม แตกต่างกบัผูมี้ภูมิลาํเนาอยูภ่าคใตต้อนล่าง อย่างมีนยัสําคญั
ทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 

16.เปรียบเทยีบความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการพบีีเอส 

ในแต่ละด้านและโดยภาพรวม จําแนกตามอาชีพ 
 

รายการ 
แหล่งความ
แปรปรวน 

df SS MS F p 

1.  ดา้นคุณค่าและประโยชน ์ ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
7 

710 
12.575 
236.079 

0.975 
0.341 

2.113 
 

0.052 

รวม 717 248.654 

2.  ดา้นความเหมาะสม ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
7 

710 
4.290 

234.001 
0.613 
0.330 

1.546 0.164 

รวม 717 238.291 

3.  ดา้นบรรลุวตัถุประสงค ์ ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
7 

710 
8.122 

281.964 
1.160 
0.397 

2.922 0.005* 

รวม 717 290.086 

4.  โดยรวม ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
7 

710 
5.822 

208.684 
0.832 
0.294 

2.238 0.040* 

รวม 717 214.506 
 

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05     
 

 จากตาราง พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามที�มีอาชีพแตกต่างกนั มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า 
ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอสโดยภาพรวมและด้านบรรลุวตัถุประสงค์      แตกต่างกนั
อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05  ส่วนดา้นอื�น ๆ ไม่พบความแตกต่าง 
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17.การทดสอบความแตกต่างของความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการ

ไทยพบีีเอส ด้านบรรลุวตัถุประสงค์จําแนกตามอาชีพ  เป็นรายคู่ 

อาชีพ x  

ขา้ราชการ/
พนกังาน

รัฐวิสาหกิจ 

ผูป้ระกอบ
ธุรกิจเอกชน 

ผูใ้ชแ้รงงาน 
(ทุกระบบ) 

รับจา้งทั�วไป/
อาชีพอิสระ 

เกษตรกร 
นกัเรียน/
นกัศึกษา 

ไม่ประกอบ
อาชีพ 

อื�น ๆ 

3.76 3.75 3.46 3.69 3.78 3.97 3.70 3.95 
ขา้ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 3.76         

ผูป้ระกอบธุรกิจเอกชน 3.75         
ผูใ้ชแ้รงงาน (ทุกระบบ) 3.46         

รับจา้งทั�วไป/อาชีพอิสระ 3.69      *   
เกษตรกร 3.78         

นกัเรียน/นกัศึกษา 3.97         
ไม่ประกอบอาชีพ 3.70         

อื�น ๆ 3.95         

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05     

 จากตาราง พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามที�มีอาชีพรับจา้งทั�วไป/อาชีพอิสระ มีความคิดเห็นต่อการ
ดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ดา้นบรรลุวตัถุประสงค์ แตกต่างกบัผูมี้
อาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   

 

18.การทดสอบความแตกต่างของความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการ 

โดยภาพรวม จําแนกตามอาชีพ  เป็นรายคู่ 
 

อาชีพ x  

ขา้ราชการ/
พนกังาน

รัฐวิสาหกิจ 

ผูป้ระกอบ
ธุรกิจ

เอกชน 

ผูใ้ชแ้รงงาน 
(ทุกระบบ) 

รับจา้งทั�วไป/
อาชีพอิสระ 

เกษตรกร 
นกัเรียน/
นกัศึกษา 

ไม่
ประกอบ

อาชีพ 
อื�น ๆ 

3.76 3.82 3.43 3.71 3.79 3.93 3.69 3.78 
ขา้ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 3.76         

ผูป้ระกอบธุรกิจเอกชน 3.82         
ผูใ้ชแ้รงงาน (ทุกระบบ) 3.43         

รับจา้งทั�วไป/อาชีพอิสระ 3.71      *   
เกษตรกร 3.79         

นกัเรียน/นกัศึกษา 3.93         
ไม่ประกอบอาชีพ 3.69         

อื�น ๆ 3.78         

  * มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05     

 จากตาราง พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามที�มีอาชีพรับจา้งทั�วไป/อาชีพอิสระ มีความคิดเห็นต่อการ
ดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส โดยภาพรวม แตกต่างกับผูมี้อาชีพ
นกัเรียน/นกัศึกษา อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
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19. เปรียบเทยีบความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพบีีเอส 

ในแต่ละด้านและโดยรวม จําแนกตามรายได้เฉลี�ยต่อเดือน 
 

รายการ 
แหล่งความ
แปรปรวน 

df SS MS F p 

1.  ดา้นคุณค่าและประโยชน ์ ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
5 

712 
6.177 

242.477 
1.235 
0.341 

3.628 0.003* 

รวม 717 248.654 

2.  ดา้นความเหมาะสม ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
5 

712 
4.310 

233.981 
0.862 
0.329 

2.623 0.023* 

รวม 717 238.291 

3.  ดา้นบรรลุวตัถุประสงค ์ ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
5 

712 
6.353 

283.733 
1.721 
0.399 

3.189 0.007* 

รวม 717 290.086 

4.  โดยรวม ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
5 

712 
5.262 

209.244 
1.052 
0.294 

3.581 0.003* 

รวม 717 214.506 
 

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05     
 

 จากตาราง พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามที�มีรายได้เฉลี�ยต่อเดือนต่างกัน มีความคิดเห็นต่อการ
ดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ในแต่ละดา้นและโดยภาพรวม     แตกต่าง
กนั อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   

20.การทดสอบความแตกต่างของความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการ

ไทยพบีีเอส  ด้านคุณค่าและประโยชน์จําแนกตามรายได้เฉลี�ยต่อเดือน  เป็นรายคู่ 
 

รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน x  
ไม่มีรายได ้

ไม่เกิน 
5,000 บาท 

5,001 – 
20,000 บาท 

20,001 – 
50,000 บาท 

50,001 – 
100,000 บาท 

มากกวา่ 
100,000 บาท 

3.87 3.81 3.74 3.66 3.83 2.93 
ไม่มีรายได ้ 3.87      * 

ไม่เกิน 5,000 บาท 3.81       
5,001 – 20,000 บาท 3.74       
20,001 – 50,000 บาท 3.66       

50,001 – 100,000 บาท 3.83       
มากกวา่ 100,000 บาท 2.93       

     

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05     
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 จากตาราง พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามที� ไม่มีรายได้ มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า 
ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ดา้นคุณค่าและประโยชน์แตกต่างกบัผูที้�มีรายได ้มากกว่า 
100,000 บาท อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 
21.การทดสอบความแตกต่างของความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการ

ไทยพบีีเอส ด้านความเหมาะสมจําแนกตามรายได้เฉลี�ยต่อเดือน  เป็นรายคู่ 
 

รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน x  
ไม่มีรายได ้

ไม่เกิน 
5,000 บาท 

5,001 – 
20,000 บาท 

20,001 – 
50,000 บาท 

50,001 – 
100,000 บาท 

มากกวา่ 
100,000 บาท 

3.90 3.79 3.73 3.74 3.76 3.18 
ไม่มีรายได ้ 3.90   * *  * 

ไม่เกิน 5,000 บาท 3.79      * 
5,001 – 20,000 บาท 3.73      * 
20,001 – 50,000 บาท 3.74      * 

50,001 – 100,000 บาท 3.76      * 
มากกวา่ 100,000 บาท 3.18       

 

 * มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05     

 จากตาราง พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามที� ไม่มีรายได้ มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า 
ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ดา้นความเหมาะสมแตกต่างกบัผูที้�มีรายได ้               5,001 – 
20,000 บาท , 20,001 – 50,000 บาท และมากกวา่ 100,000 บาท อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้� มีรายได ้ไม่เกิน 5,000 บาท มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบ
ของรายการไทยพีบีเอส ดา้นความเหมาะสมแตกต่างกบัผูที้�มีรายไดม้ากกวา่ 100,000 บาท                    อย่างมี
นยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีรายได ้5,001 – 20,000 บาท มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบ
ของรายการไทยพีบีเอส ดา้นความเหมาะสม แตกต่างกบัผูที้�มีรายไดม้ากกว่า 100,000 บาท                 อย่างมี
นยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีรายได ้20,001 – 50,000 บาท มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบ
ของรายการไทยพีบีเอส ดา้นความเหมาะสม แตกต่างกบัผูที้�มีรายไดม้ากกว่า 100,000 บาท                 อย่างมี
นยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีรายได้ 50,001 – 100,000 บาท มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ด้านความเหมาะสม แตกต่างกับผูที้�มีรายได้มากกว่า 100,000 บาท                 
อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 
 



62 

22.การทดสอบความแตกต่างของความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการ

ไทยพบีีเอส ด้านบรรลุวตัถุประสงค์จําแนกตามรายได้เฉลี�ยต่อเดือน  เป็นรายคู่ 
 

รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน x  
ไม่มีรายได ้

ไม่เกิน 
5,000 บาท 

5,001 – 
20,000 บาท 

20,001 – 
50,000 บาท 

50,001 – 
100,000 บาท 

มากกวา่ 
100,000 บาท 

3.93 3.80 3.73 3.70 3.63 3.15 
ไม่มีรายได ้ 3.93   * *  * 

ไม่เกิน 5,000 บาท 3.80      * 
5,001 – 20,000 บาท 3.73      * 
20,001 – 50,000 บาท 3.70       

50,001 – 100,000 บาท 3.63       
มากกวา่ 100,000 บาท 3.15       

 

  * มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05     

 จากตาราง พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามที� ไม่มีรายได้ มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า 
ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบี เอส ด้านบรรลุว ัตถุประสงค์แตกต่างกับผู ้ที� มีรายได ้               
5,001 – 20,000 บาท , 20,001 – 50,000 บาท และมากกวา่ 100,000 บาท อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้� มีรายได ้ไม่เกิน 5,000 บาท มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบ
ของรายการไทยพีบีเอส ดา้นบรรลุวตัถุประสงค ์แตกต่างกบัผูที้�มีรายไดม้ากกวา่ 100,000 บาท อยา่งมีนยัสําคญั
ทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีรายได ้5,001 – 20,000 บาท มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบ
ของรายการไทยพีบีเอส     ดา้นบรรลุวตัถุประสงค ์    แตกต่างกบัผูที้�มีรายไดม้ากกวา่ 100,000 บาท                 
อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
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23.การทดสอบความแตกต่างของความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการ

ไทยพบีีเอส โดยภาพรวม 

จําแนกตามรายได้เฉลี�ยต่อเดือน  เป็นรายคู่ 
 

รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน x  

ไม่มี
รายได ้

ไม่เกิน 
5,000 บาท 

5,001 – 
20,000 บาท 

20,001 – 
50,000 บาท 

50,001 – 
100,000 บาท 

มากกวา่ 
100,000 บาท 

3.90 3.80 3.74 3.70 3.74 3.09 
ไม่มีรายได ้ 3.90   * *  * 

ไม่เกิน 5,000 บาท 3.80      * 
5,001 – 20,000 บาท 3.74      * 

20,001 – 50,000 บาท 3.70      * 
50,001 – 100,000 บาท 3.74      * 
มากกวา่ 100,000 บาท 3.09       

 

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05     

 จากตาราง พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามที� ไม่มีรายได้ มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า 
ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส โดยภาพรวม แตกต่างกบัผูที้�มีรายได ้5,001 – 20,000 บาท , 
20,001 – 50,000 บาท และมากกวา่ 100,000 บาท อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้� มีรายได ้ไม่เกิน 5,000 บาท มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบ
ของรายการไทยพีบีเอส โดยภาพรวม แตกต่างกบัผูที้�มีรายไดม้ากกวา่ 100,000 บาท อยา่งมีนยัสําคญัทางสถิติที�
ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีรายได ้5,001 – 20,000 บาท มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบ
ของรายการไทยพีบีเอส โดยภาพรวม แตกต่างกบัผูที้�มีรายไดม้ากกวา่ 100,000 บาท                   อยา่งมีนยัสําคญั
ทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีรายได ้20,001 – 50,000 บาท มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบ
ของรายการไทยพีบีเอส โดยภาพรวม แตกต่างกบัผูที้�มีรายไดม้ากกวา่ 100,000 บาท                  อยา่งมีนยัสําคญั
ทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีรายได้ 50,001 – 100,000 บาท มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส โดยภาพรวม แตกต่างกบัผูที้�มีรายไดม้ากกวา่ 100,000 บาท                  อยา่งมี
นยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
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24.เปรียบเทยีบความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการพบีีเอส 

ในแต่ละด้านและโดยรวม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

รายการ 
แหล่งความ
แปรปรวน 

df SS MS F p 

1.  ดา้นคุณค่าและประโยชน ์ ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
4 

713 
4.197 

244.457 
1.049 
0.343 

3.061 
 

0.016* 

รวม 717 248.654 

2.  ดา้นความเหมาะสม ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
4 

713 
2.804 

235.486 
0.701 
0.330 

2.123 0.076 

รวม 717 238.291 

3.  ดา้นบรรลุวตัถุประสงค ์ ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
4 

713 
2.026 

288.060 
0.506 
0.404 

1.254 0.287 

รวม 717 290.086 

4.  โดยรวม ระหวา่งกลุ่ม 

ภายในกลุ่ม 
4 

713 
2.723 

211.783 
0.681 
0.297 

2.292 0.058 

รวม 717 214.506 
 

* มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05     
 

 จากตาราง พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามที�มีระดบัการศึกษาต่างกนั มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน 
คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส โดยภาพรวมไม่ แตกต่างกนัที�ระดบันยัสําคญัทาง
สถิติที�ระดบั 0.05  เมื�อพิจารณาเป็นรายได ้พบวา่ ผูที้�มีระดบัการศึกษาต่างกนั ความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน 
คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ดา้นคุณค่าและประโยชน์แตกต่างกนัระดบันยัสําคญั
ทางสถิติที�ระดบั 0.05   
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25.การทดสอบความแตกต่างของความคิดเห็นต่อการดําเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการ

ไทยพบีีเอส  ด้านคุณค่าและประโยชน์จําแนกตามระดับการศึกษา  เป็นรายคู่ 
 

รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน x  
ประถมศึกษาหรือตํ�ากวา่ มธัยมศึกษา อาชีวศึกษา/อนุปริญญา ปริญญาตรี สูงกวา่ปริญญาตรี 

3.74 3.74 3.92 3.70 3.70 
ประถมศึกษาหรือตํ�ากวา่ 3.74   *   

มธัยมศึกษา 3.74   *   
อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 3.92    *  

ปริญญาตรี 3.70     * 
สูงกวา่ปริญญาตรี 3.70      

 

 * มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05     

 จากตาราง พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามที�มีการศึกษาระดบัประถมศึกษาหรือตํ�ากวา่ มีความคิดเห็นต่อ
การดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ดา้นคุณค่าและประโยชน์ แตกต่างกบั
ผูมี้การศึกษาระดบัอาชีวศึกษา/อนุปริญญา อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีการศึกษาระดบัมธัยมศึกษา มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบ
ของรายการไทยพีบีเอส ดา้นคุณค่าและประโยชน์ แตกต่างกบัผูมี้การศึกษาระดบัอาชีวศึกษา/อนุปริญญา อยา่ง
มีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีการศึกษาระดบัอาชีวศึกษา/อนุปริญญา มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และ
ผลกระทบของรายการไทยพีบีเอส ดา้นคุณค่าและประโยชน์ แตกต่างกบัผูมี้การศึกษาระดบัปริญญาตรีอยา่งมี
นยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 ผูที้�มีการศึกษาระดบัปริญญาตรี มีความคิดเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์และผลกระทบ
ของรายการไทยพีบีเอส ดา้นคุณค่าและประโยชน์ แตกต่างกบัผูมี้การศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีอยา่งมีนยัสําคญั
ทางสถิติที�ระดบั 0.05   
 
ตอนที� 5 สรุป อภิปรายผล และข้อเสนอเชิงนโยบาย 

 ก. อภิปรายผล 
 ความคิดเห็นและขอ้เสนอของประชาชนที�มีต่อรายการและการดาํเนินงานของไทยพีบีเอส  เมื�อ
วเิคราะห์จากแบบสัมภาษณ์ผูที้�ไม่ติดตามชมรายการของไทยพีบีเอสจาํนวน 685 คน และการสอบถามผูที้�
ติดตามชมรายการจาํนวน 718 คน ที�ครอบคลุมกลุ่มตวัอยา่งทุกพื*นที� ทุกเพศ วยั อาชีพ ระดบัการศึกษา  และ
รายได ้  พบความเห็นสาํคญัที�สามารถนาํไปใชป้ระโยชน์ในการพฒันารายการ และการดาํเนินงานของไทยพี
บีเอส ดงันี*  
 1. ประชาชนผูต้อบแบบสัมภาษณ์ถึงร้อยละ 36.40 ยงัไม่รู้จกัไทยพีบีเอส และส่วนใหญ่ไม่ติดตามชม
รายการของไทยพีบีเอส เนื�องจากปัญหา ดงันี*  
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กลุ่มผู้ให้ข้อมูล สาเหตุ 

1. ผูที้�ไม่ติดตามชม ปัญหาในการรับสญัญาณและการที�ไม่รู้จกัสถานีไทยพีบีเอส 
2. ผูที้�เคยชมแต่ปัจจุบนัไม่ติดตามชม 1. ปัจจยัดา้นผูด้าํเนินรายการ 

2. ปัญหาดา้นเวลาในการรับชม 
3. ปัจจยัจากคุณภาพรายการ 
4. ปัจจยัจากรูปแบบ เนื*อหาในการนาํเสนอ 
5. ปัจจยัจากบุคคลในครอบครัว 
6. ปัจจยัจากภาพลกัษณ์ของไทยพีบีเอส 

 
 ขอ้มูลดงักล่าว สะทอ้นถึงความเร่งด่วนในการแกไ้ขปัญหาการรับสัญญาณของไทยพีบีเอส การเพิ�ม
ประสิทธิภาพการประชาสัมพนัธ์ การแกปั้ญหาคุณภาพรายการทั*งในดา้นผูด้าํเนินรายการ คุณภาพ และเนื*อหา
รายการ 
 2. ประชาชนทั�วไปนิยมติดตามชมรายการช่อง 3, 7, 5, 9 และไทยพีบีเอส ตามลาํดบั ในขณะที�
ผูติ้ดตามชมไทยพีบีเอสใหค้วามนิยมรายการช่อง 3 มากที�สุด ตามดว้ยไทยพีบีเอส และช่อง 7 
 3. ประชาชนโดยรวมทั*งประเทศใชเ้วลาในการชมโทรทศัน์ต่อวนัสูงสุดวนัละ 2-5 ชั�วโมง และตํ�ากวา่ 
ในขณะที�มีประชาชนประมาณร้อยละ 10 เท่านั*นที�ใชเ้วลาในการติดตามชมรายการมากกวา่ 5 ชั�วโมงต่อวนั 
 4. พฤติกรรมการชมรายการของผูช้มทั�วไปกบัผูติ้ดตามชมไทยพีบีเอสในช่วงเวลา 5.00-9.00 น. มี
ความแตกต่างกนั โดยในช่วงเวลาดงักล่าว ผูติ้ดตามไทยพีบีเอส จะใชเ้วลาในการติดตามชมสูงกวา่ผูช้มทั�วไป 
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 5. ผูติ้ดตามชมไทยพีบีเอส เป็นกลุ่มที�ชมรายการผา่นอินเทอร์เน็ทสูงกวา่ผูช้มทั�วไปอยา่งชดัเจน 
ในขณะที�ผูช้มทั�วไปรับสัญญาณผา่นจานดาวเทียมสูงกวา่ผูช้มไทยพีบีเอส 
 6. ผูช้มรายการของไทยพีบีเอส  ติดตามชมรายการเป็นประจาํทุกวนัและค่อนขา้งบ่อยร้อยละ 46.50 
แสดงใหเ้ห็นวา่เมื�อไดติ้ดตามชมไทยพีบีเอสแลว้ ส่วนใหญ่จะติดตามชมอยา่งต่อเนื�อง โดยเวลาที�ใชใ้นการ
ติดตามชมสูงสุด คือ ช่วงเวลา 19.00-22.00 น. ถดัมาเป็นช่วง 5.00-9.00 น. ช่วงเวลาดงักล่าวจึงเป็นช่วงสาํคญั
ที�สุดในการพฒันาคุณภาพรายการของไทยพีบีเอส 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 7. ผูติ้ดตามชมรายการของไทยพีบีเอส ส่วนใหญ่ติดตามชม 3-5 รายการ/สัปดาห์ โดยรายการที�ไดรั้บ
ความนิยม 10 อนัดบัแรก คือ 

ที� รายการที�ชอบดู ร้อยละ เหตุผล 

1 รายการข่าว 23.00 - เนื*อหาสาระของข่าวมีความเป็นปัจจุบนั ชดัเจน ตรงประเด็น 
มีความน่าเชื�อถือ มีความหลากหลาย เขม้ขน้ และน่าสนใจ 
- การนาํเสนอข่าวรวดเร็ว เขา้ใจง่าย และเกาะติดสถานการณ์ 
- รูปแบบของข่าวเขา้ถึงประชาชน นาํเสนอความจริง มีล่าม
แปลภาษามือ ผูป้ระกาศข่าวใชภ้าษาที�น่าสนใจ เสียงดงัฟังชดั 

2 สารคดีต่าง ๆ เช่น ท่องโลกกวา้ง 
เป็นตน้ 

15.75 - มีเนื*อหาที�น่าสนใจ ใหค้วามรู้ มีความแปลกใหม่นาํเสนอวถีิ
ชีวติของสตัวโ์ลก 
-ทาํใหเ้ขา้ใจโลกมากขึ*น เรียนรู้ธรรมชาติ เห็นความหลากหลาย
ของสิ�งต่าง ๆ บนโลก และเห็นความเจริญดา้นอารยธรรมของ
ประเทศต่าง ๆ  

3 สถานีประชาชน 7.82 - 
4 เปิดปม 7.26 - 
5 ภตัตาคารบา้นทุ่ง 5.40 - เปิดโอกาสใหชุ้มชนนาํเสนอเรื�องราวต่าง ๆ สะทอ้นมุมมอง
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ที� รายการที�ชอบดู ร้อยละ เหตุผล 

เกี�ยวกบัชุมชน 
-ไดรู้้จกัวธีิการทาํอาหารที�หลากหลายในแต่ละทอ้งถิ�น 

6 กินอยูคื่อ 4.48 - 
7 ตอบโจทย ์ 4.28 - นาํเสนอน่าสนใจ กระชบั ตรงประเด็น เจาะลึกปัญหาสงัคม 

การวเิคราะห์เป็นกลาง 
8 ลุยไม่รู้โรย 3.63 -ผูสู้งอายมีุความสามารถ มีคุณค่า มีความรู้เห็นคุณค่าของชีวติ 
9 นกัข่าวพลเมือง 3.07 - การนาํเสนอข่าวสะทอ้นปัญหาในชุมชน ตรงประเดน็และ

หลากหลายประเด็น 
10 ดนตรีกวศิีลป์ 2.70 - 

 8. ผูติ้ดตามชมที�ตอบแบบสาํรวจส่วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อรายการของไทยพีบีเอส ส่วนผูที้�มีความ
พึงพอใจนอ้ยหรือไม่พึงพอใจมีเพียงร้อยละ 2.67 เท่านั*น โดยความพึงพอใจส่วนหนึ�งมาจากการเปลี�ยนแปลงที�
ดีขึ*นของไทยพีบีเอสในปีที�ผา่นมาในหลายดา้น ประกอบดว้ย 
 ด้านของข่าว 

- การนาํเสนอข่าวที�ต่อเนื�องและรวดเร็วทนัต่อเหตุการณ์ 
- เนื*อหาของข่าวทนัสมยัต่อเหตุการณ์ มีความชดัเจน และตรงประเด็น 

 ด้านรายการ 
- มีรายการที�หลากหลายมากขึ*น 
- มีเนื*อหามีสาระขึ*น ทนัสมยั 
- รูปแบบของรายการ เนื*อหาสาระที�นาํเสนอมีความน่าสนใจ 
- ประชาชนมีส่วนร่วมในรายการ 

 ด้านการนําเสนอในภาพรวม 
- มีการนาํเสนอที�แตกต่างจากช่องอื�น 
- มีประชาชนเขา้มามีส่วนร่วมในรายการ 
- ผูด้าํเนินรายการมีความน่าสนใจ ใชภ้าษาที�ชดัเจนถูกตอ้ง และแต่งกายสุภาพเรียบร้อย 

 อยา่งไรก็ตาม ผูต้อบแบบสาํรวจเสนอใหมี้การปรับปรุงคุณภาพรายการจาํนวน 3 รายการ ตามขอ้มูล
ในตารางดา้นล่าง 

ที� รายการ เหตุผล 

1 ลูกไมห้ลาย ๆ ตน้ -เนื*อหารายการไม่ชดัเจน 
2 สถานีประชาชน -เวลาไม่เหมาะสม 

-ควรมีดนตรีประกอบรายการเพื�อเพิ�มบรรยากาศใหดี้ขึ*นไม่เครียด
จนเกินไป 

3 เปิดปม -เนื*อหา และขอ้มูลตอ้งเจาะลึกมากกวา่นี*  
-ควรเพิ�มเวลาออกอากาศใหม้ากกวา่นี*  และจดัผงัรายการใหม่ 
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 9. ในดา้นคุณค่า คุณประโยชน์ ความเคร่งครัดต่อจรรยาบรรณของการเป็นสื�อมวลชนและการ
ดาํเนินงานขององคก์ารโดยรวม ผูช้มผูฟั้งรายการมีความพึงพอใจในระดบั มาก ในทุกดา้น แต่โดยเฉลี�ยยงัไม่มี
รายการใดไดรั้บความพึงพอใจในระดบัมากที�สุด จึงมีความจาํเป็นอยา่งยิ�งที�ไทยพีบีเอสจะตอ้งเร่งพฒันา
คุณภาพรายการและการดาํเนินงานขององคก์ารอยา่งต่อเนื�อง 
 อยา่งไรก็ตามความคิดเห็นดงักล่าวเมื�อเปรียบเทียบระหวา่งเพศ อาย ุระดบัการศึกษา อาชีพ รายได ้
และภูมิลาํเนาแลว้ พบวา่มีความแตกต่างกนัในหลายลกัษณะ เช่น 

9.1. เพศต่างกนัมีความเห็นแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 ทั*งในดา้นรายการ และการ     
บรรลุวตัถุประสงคอ์งคก์ารของไทยพีบีเอส โดยเพศหญิงมีความพึงพอใจสูงกวา่เพศชาย 

9.2. กลุ่มอายตุ ํ�ากวา่ 15 ปี กบักลุ่มผูมี้อายมุากกวา่ 60 ปี มีความเห็นต่อคุณค่า ประโยชน์ และ
ผลกระทบจากการดาํเนินงานของไทยพีบีเอสแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที� 0.05 และ
ความเห็นของเด็กอายตุ ํ�ากวา่ 15 ปี ยงัมีความแตกต่างจากความเห็นของช่วงอายอืุ�นทุกช่วงอาย ุ
ในขณะที�กลุ่มเยาวชน คนหนุ่มสาว มีความเห็นที�แตกต่างกบัผูสู้งวยัเช่นกนั 

9.3. ผูต้อบแบบสาํรวจจากภูมิภาคต่างกนั มีความเห็นต่อคุณค่า ประโยชน์ และการดาํเนินงานของ
ไทยพีบีเอสต่างกนั  โดยผูต้อบแบบสาํรวจจากภาคใตต้อนบนมีความพึงพอใจสูงกวา่ภาคอื�นๆ 
ในทุกๆ ดา้น โดยมีความพึงพอใจสูงกวา่ภาคเหนือตอนล่าง ภาคอีสานตอนบน และภาคกลาง
ตะวนัออกอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที� 0.05 อยา่งไรก็ตาม ขอ้มูลดงักล่าวยงัจาํเป็นตอ้ง
ทาํการศึกษาเพิ�มเติมต่อไป 

9.4. กลุ่มนกัเรียน นกัศึกษา มีความพึงพอใจดา้นคุณค่า ประโยชน์ และการดาํเนินงานของไทยพีบีเอส 
แตกต่างกบักลุ่มผูมี้อาชีพรับจา้งทั�วไป/ประกอบอาชีพอิสระ อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติ 

9.5. กลุ่มผูไ้ม่มีรายได ้กบักลุ่มผูมี้รายไดสู้ง (มากกวา่ 100,000 บาท/เดือน) มีความเห็นดา้นคุณค่า 
ประโยชน์ของรายการไทยพีบีเอสที�แตกต่างกนั และกลุ่มผูมี้รายไดสู้งยงัเห็นแตกต่างจากกลุ่มผูมี้
รายไดอื้�น ในดา้นความเหมาะสมของรายการไทยพีบีเอส โดยผูมี้รายไดสู้งมีความพึงพอใจตํ�า
กวา่กลุ่มผูมี้รายไดอื้�นในทุกๆ ดา้น 

 10. นอกจากความคิดเห็นต่อรายการแลว้ ยงัพบวา่พฤติกรรมการชมรายการของผูต้อบแบบสาํรวจที�มี
เพศ อาย ุระดบัการศึกษา อาชีพ และรายไดต่้างกนั ก็มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที� 0.05 ดงันี*  

10.1. จาํนวนชั�วโมงที�ใชใ้นการชมต่อวนั  สัมพนัธ์กบั ภูมิลาํเนา รายได ้และระดบัการศึกษา 
10.2. เวลาในการชมช่วง 5.00-9.00 น. สัมพนัธ์กบั เพศ อาย ุอาชีพ และรายได ้

       เวลาในการชมช่วง 9.00-15.00 น. สัมพนัธ์กบั อาย ุและอาชีพ 
       เวลาในการชมช่วง 15.00-19.00 น. สัมพนัธ์กบั เพศ 
       เวลาในการชมช่วง 19.00-22.00 น. สัมพนัธ์กบั อาชีพ และระดบัการศึกษา 
       เวลาในการชมช่วง 22.00-24.00 น. สัมพนัธ์กบั เพศ อาย ุอาชีพ และระดบัการศึกษา 
       เวลาในการชมช่วง 0.00-5.00 น. สัมพนัธ์กบั อาชีพ และรายได ้
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10.3. ปัจจยัดา้นอาย ุอาชีพ และระดบัการศึกษา เป็นปัจจยัหลกัที�มีความสัมพนัธ์กบัความนิยมต่อ
สถานีโทรทศัน์ช่องต่างๆ ในขณะที�ปัจจยัดา้นเพศ ระดบัการศึกษา และรายได ้มีความสัมพนัธ์กบั
ช่องทางที�ใชใ้นการรับชม 

 ข. ข้อเสนอต่อไทยพบีีเอส 
 จากการวเิคราะห์ผลการสัมภาษณ์และการสาํรวจความเห็นจากประชาชนทั�วประเทศพบวา่ ไทยพีบี
เอสยงัประสบปัญหาดา้นจาํนวนผูช้มผูฟั้งรายการ คุณภาพรายการ และความสามารถในการแข่งขนักบัสื�อ
โทรทศัน์ช่องอื�น ดงันั*นเพื�อการบรรลุเป้าหมายของการพฒันาสังคมคุณภาพ และคุณธรรม จึงมีขอ้เสนอใน
การพฒันารายการและการดาํเนินงานของไทยพีบีเอส ดงันี*  

1. เร่งแกปั้ญหาการรับสัญญาณ ทั*งในดา้นความสามารถในการรับสัญญาณ และความคมชดัในการ
รับสัญญาณใหค้รอบคลุมทุกพื*นที� 

2. เร่งการประชาสัมพนัธ์ใหป้ระชาชนรู้จกัไทยพีบีเอส บทบาทและประโยชน์ของสื�อสาธารณะ 
รวมทั*งแกปั้ญหาเชิงกลวธีิเพื�อใหผู้ช้มผูฟั้งสามารถจดจาํ และเขา้ถึงช่องสถานีไดโ้ดยง่าย 

3. ปรับปรุงคุณภาพรายการในช่วงเวลา 5.00-9.00 น. และช่วง 19.00-22.00 น. ใหส้ามารถตรึงผูช้มได้
อยา่งต่อเนื�องโดยไม่ตอ้งเปลี�ยนช่องการชม 

4. พฒันาเพื�อคงความนิยมรายการต่างๆ และปรับปรุงรายการที�มีผลสะทอ้นจากการสาํรวจแนะนาํให้
ปรับปรุง 

5. คงคุณภาพรายการสาํหรับเด็กอายตุ ํ�ากวา่ 15 ปี เพราะเป็นกลุ่มที�ใชเ้วลาในการชม และมีความพึง
พอใจต่อรายการของไทยพีบีเอสสูงกวา่ช่วงอายอืุ�นๆ 

6. จดัรายการแยกตามกลุ่มภูมิภาค (รวมทั*งพฒันาศูนยภู์มิภาค) ที�สมารถตอบสนองผูช้มผูฟั้งใน
ภูมิภาค เพื�อเพิ�มความพึงพอใจในการชมรายการของผูช้มในแต่ละภูมิภาค 

7. ดาํเนินยทุธวธีิและการผลิตรายการที�สามารถตอบสนองต่อกลุ่มผูมี้รายไดสู้ง เนื�องจากปัจจุบนัเป็น
กลุ่มที�มีความพึงพอใจต่อรายการและการดาํเนินงานของไทยพีบีเอสตํ�าสุด 

8. จดัหารายการที�มุ่งกลุ่มผูช้มตามเพศ โดยเฉพาะเพศชาย เนื�องจากผลการสาํรวจพบวา่เพศชายมี
ความพึงพอใจต่อรายการของไทยพีบีเอสนอ้ยกวา่เพศหญิง ในขณะที�กลุ่มผูมี้ความหลากหลายทางเพศเป็น
กลุ่มที�ใชเ้วลาในการชมรายการของไทยพีบีเอสมากกวา่เพศอื�น 

 นอกจากนี* รายการและการดาํเนินงานของไทยพีบีเอส ควรคาํนึงถึงอาย ุอาชีพ และระดบัการศึกษา
ของผูช้มผูฟั้งรายการ เพราะเป็นปัจจยัพื*นฐานที�มีความสัมพนัธ์กบัความนิยมในการชมและฟังรายการ 
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 สรุป 
 ไทยพีบีเอสมีวสิัยทศัน์ในการเป็นสื�อสาธารณะที�ชดัเจน และการดาํเนินงานที�ผา่นมาประสบ
ความสาํเร็จไดใ้นระดบัหนึ�ง โดยผูที้�ติดตามชมรายการของไทยพีบีเอสมีความพึงพอใจต่อคุณภาพรายการ และ
การดาํเนินงานของไทยพีบีเอสในระดบัมาก แต่ความพึงพอใจดงักล่าวมีความแตกต่างกนัเมื�อวิเคราะห์ตามเพศ 
อาย ุ ระดบัการศึกษา อาชีพ รายได ้ และภูมิลาํเนาของผูช้ม ขณะเดียวกนัยงัพบวา่ยงัมีประชาชนจาํนวนมากยงั
ไม่รู้จกัและติดตามชมรายการของไทยพีบีเอส จึงมีความจาํเป็นเร่งด่วนที�ไทยพีบีเอสจะตอ้งกาํหนดกลยทุธ์ 
กลวธีิ แผนงาน โครงการในหลายดา้นเพื�อเพิ�มคุณภาพรายการ และการดาํเนินงานของไทยพีบีเอสในปี 2556 
และปีต่อๆ ไป 
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ภาคผนวก 
 

 
1. แบบสัมภาษณ์ความคิดเห็นของประชาชนที�ยงัไม่เคยชมรายการของไทยพีบีเอส 

2. แบบสาํรวจความคิดเห็นของประชาชนที�มีต่อไทยพีบีเอส 
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แบบสัมภาษณ์ความคดิเห็นของประชาชนที�ยงัไม่เคยชมรายการของไทยพบีีเอส (Thai PBS) 
 

พระราชบญัญติัองคก์ารกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ.2551 ทาํใหเ้กิดการจดัตั*งองคก์าร 
ส.ส.ท.หรือไทยพีบีเอส (Thai PBS) ซึ�งเป็นสื�อสาธารณะแห่งแรกและแห่งเดียวในประเทศไทย การดาํเนินงานของไทยพีบีเอส 
หรือองคก์ารกระจายเสียงและแพร่ภาพแห่งประเทศไทย (ส.ส.ท.)ใชง้บประมาณจากภาษีเหลา้ และบุหรี�ในวงเงินประมาณ 
2,000 ลา้นบาทต่อปี จึงทาํใหไ้ทยพีบีเอสมีอิสระในการดาํเนินงาน ส่งผลใหร้ายการของไทยพีบีเอสสามารถเผยแพร่ไดโ้ดยไม่
มีการโฆษณาสินคา้ และปลอดจากการควบคุม แทรกแซงจากกลุ่มทุน พรรคการเมืองและรัฐบาล นอกจากนี*  ส.ส.ท.ยงัมีความ
แตกต่างจากสื�อที�เปิดโอกาสใหป้ระชาชนมีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็นเพื�อพฒันารายการและกิจการขององคก์าร โดย
พระราชบญัญติัฯ ไดก้าํหนดใหมี้สภาผูช้มผูฟั้งรายการ ส.ส.ท.ทาํหนา้ที�จดักระบวนการและกิจกรรมการรับฟังความคิดเห็น
จากประชาชน แลว้นาํความเห็นในไปพฒันาเป็นขอ้เสนอต่อฝ่ายบริหาร และคณะกรรมการนโยบายเพื�อพิจารณาใชป้ระโยชน์
ในการปรับปรุงรายการ และนโยบายการบริหารขององคก์ารใหเ้หมาะสมยิ�งขึ*น ดงันั*น เพื�อการบรรลุวตัถุประสงคข์องการ
จดัตั*งองคก์ารสื�อสาธารณะตามสาระขา้งตน้ จึงขอความกรุณาจากท่านไดต้อบแบบสาํรวจนี*ตามความเป็นจริง ทั*งนี* เพื�อ
ประโยชน์แก่ตวัท่านเอง ชุมชน และสงัคมโดยรวมต่อไป 

 
ตอนที� 1 ข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
1. เพศ � ชาย  �หญิง  �ผูมี้ความหลากหลายทางเพศ 
 
2. อาย ุ �ตํ�ากวา่ 15 ปี �15-24 ปี �25-40 ปี  
 �41-60 ปี � มากกวา่ 60 ปี 
 
3. ภูมิลาํเนา 
 �ภาคเหนือตอนบน �ภาคเหนือตอนล่าง � ภาคอีสานตอนบน 
 � ภาคอีสานตอนล่าง �ภาคกลาง-ตะวนัออก � กรุงเทพ และปริมณฑล 

� ภาคกลาง-ตะวนัตก � ภาคใตต้อนบน  � ภาคใตต้อนล่าง 

 
4. อาชีพ 
 � ขา้ราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ  �ผูป้ระกอบธุรกิจเอกชน   

� ผูใ้ชแ้รงงาน(ทุกระบบ)   �รับจา้งทั�วไป/อาชีพอิสระ 
� เกษตรกร     � นกัเรียน/นกัศึกษา 
� ไม่ประกอบอาชีพ    � อื�น ๆ (ระบุ)...................  
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5. รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 
� ไม่มีรายได ้     � ไม่เกิน 5,000 บาท 
� 5,001-20,000 บาท    � 20,001-50,000 บาท 
� 50,000-100,000 บาท    � มากกวา่ 100,000 บาท 
 

6. ระดบัการศึกษา 
 �ประถมศึกษาหรือตํ�ากวา่ � มธัยมศึกษา  � อาชีวศึกษา/อนุปริญญา  

� ปริญญาตรี   � สูงกวา่ปริญญาตรี � อื�น ๆ (ระบุ)........... 
 
7. โดยปกติท่านใชเ้วลาในการดูโทรทศัน์เฉลี�ยกี�ชั�วโมงต่อวนั 
 � นอ้ยกวา่ 2 ชั�วโมง  � ประมาณ 2-5 ชั�วโมง  � มากกวา่ 5 ชั�วโมง 
 
8. ช่วงเวลาที�ท่านมกัดูรายการโทรทศัน์ (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
 �เชา้ 05.00-09.00 น.  � กลางวนั 09.00-15.00 น.  

� เยน็ 15.00-19.00 น.  � ค ํ�า 19.00-22.00 น. 
� ดึก 22.00-24.00 น.  � หลงัเที�ยงคืน 00.00-05.00 น. 

 
9. โดยปกติสถานีโทรทศัน์ที�ท่านเปิดรับชมมากที�สุดตามลาํดบั (ใหใ้ส่เลข 1=มากที�สุด,7=นอ้ยที�สุด) 
 (.....) ช่อง 3  (.....) ช่อง 5  (.....) ช่อง 7 
 (.....) ช่อง 9  (.....) ช่อง 11/NBT (.....) ไทยพีบีเอส/Thai PBS 
 (.....) ช่องอื�น ๆ เช่นโทรทศัน์ดาวเทียม/เคเบิลทีวทีอ้งถิ�น 
 
10. ท่าชมรายการโทรทศัน์ผา่นช่องทางใดบา้ง (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ช่องทาง) 
 � ชมจากช่องทีวทีี�ใชเ้สาอากาศ �ชมจากช่องดาวเทียม/เคเบิลทีว ี � ชมจากอินเตอร์เน็ต 
  
11. ประเภทรายการที�ติดตามชมเป็นประจาํเป็นรายการประเภทใด และรายการใด 
 11.1 ประเภทรายการ.............................. ชื�อรายการ............................. 
 11.2 ประเภทรายการ.............................. ชื�อรายการ............................. 
 11.3 ประเภทรายการ.............................. ชื�อรายการ............................. 
 
ตอนที� 2   การรับรู้เกี�ยวกบัไทยพบีีเอส 
12. ท่านรู้จกัไทยพีบีเอสหรือไม่ 
 � รู้จกั  � ไม่รู้จกั 
 
13. ท่านเคยดูรายการของไทยพีบีเอสบา้งหรือไม่ 
 � เคยดู � ไม่เคยดู 
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14. ปัจจุบนัท่านติดตามชมรายการของไทยพีบีเอสหรือไม่ 
 � ติดตาม � ไม่ติดตาม 
 
15. เหตุผลที�ท่านไม่ติดตามดูรายการของไทยพีบีเอส เช่น 
 15.1 ปัญหาดา้นเทคนิคในการรับสญัญาณ 
 15.2 ปัญหาดา้นคุณภาพรวม 
 15.3 ปัญหาดา้นผูด้าํเนินรายการ 
 15.4 ปัญหาดา้นรูปแบบ เนื*อหา การนาํเสนอรายการ 
 15.5 ปัญหาดา้นเวลาในการรับชม 
 15.6 ปัญหาดา้นทศันคติที�มีต่อไทยพีบีเอส 
 15.7 ปัญหาจากชื�อและภาพลกัษณ์ของไทยพีบีเอส 
 15.8 ปัญหาจากบุคคลในครอบครัว 
 15.9 สาเหตุอื�น ๆ โปรดระบุ 
 
16. ไทยพีบีเอสควรปรับปรุงเปลี�ยนอะไรบา้ง จึงจะทาํใหท่้านติดตามชม เช่น 
 16.1 ดา้นเทคนิคในการรับสญัญาณ 
 16.2 ดา้นคุณภาพรายการ 
 16.3 ดา้นผูด้าํเนินรายการ 
 16.4 ดา้นรูปแบบเนื*อหา การนาํเสนอรายการ 
 16.5 ดา้นเวลาในการรับชม 
 16.6 ดา้นภาพลกัษณ์และชื�อเสียงของไทยพีบีเอส 
 16.7 ดา้นอื�น ๆ โปรดระบุ 
 
17. ขอ้เสนอแนะอื�น ๆ 
......................................................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................... 
...................................................................................................................................................................................................... 
......................................................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................... 
...................................................................................................................................................................................................... 
......................................................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................... 
...................................................................................................................................................................................................... 
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แบบสํารวจความคดิเห็นของประชาชนที�มต่ีอไทยพบีีเอส 
 

พระราชบญัญติัองคก์ารกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ.2551 ทาํใหเ้กิดการจดัตั*งองคก์าร 
ส.ส.ท.หรือไทยพีบีเอส (Thai PBS) ซึ�งเป็นสื�อสาธารณะแห่งแรกและแห่งเดียวในประเทศไทย การดาํเนินงานของไทยพีบีเอส 
หรือองคก์ารกระจายเสียงและแพร่ภาพแห่งประเทศไทย (ส.ส.ท.)ใชง้บประมาณจากภาษีเหลา้ และบุหรี�ในวงเงินประมาณ 
2,000 ลา้นบาทต่อปี จึงทาํใหไ้ทยพีบีเอสมีอิสระในการดาํเนินงาน ส่งผลใหร้ายการของไทยพีบีเอสสามารถเผยแพร่ไดโ้ดยไม่
มีการโฆษณาสินคา้ และปลอดจากการควบคุม แทรกแซงจากกลุ่มทุน พรรคการเมืองและรัฐบาล นอกจากนี*  ส.ส.ท.ยงัมีความ
แตกต่างจากสื�อที�เปิดโอกาสใหป้ระชาชนมีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็นเพื�อพฒันารายการและกิจการขององคก์าร โดย
พระราชบญัญติัฯ ไดก้าํหนดใหมี้สภาผูช้มผูฟั้งรายการ ส.ส.ท.ทาํหนา้ที�จดักระบวนการและกิจกรรมการรับฟังความคิดเห็น
จากประชาชน แลว้นาํความเห็นในไปพฒันาเป็นขอ้เสนอต่อฝ่ายบริหาร และคณะกรรมการนโยบายเพื�อพิจารณาใชป้ระโยชน์
ในการปรับปรุงรายการ และนโยบายการบริหารขององคก์ารใหเ้หมาะสมยิ�งขึ*น ดงันั*น เพื�อการบรรลุวตัถุประสงคข์องการ
จดัตั*งองคก์ารสื�อสาธารณะตามสาระขา้งตน้ จึงขอความกรุณาจากท่านไดต้อบแบบสาํรวจนี*ตามความเป็นจริง ทั*งนี* เพื�อ
ประโยชน์แก่ตวัท่านเอง ชุมชน และสงัคมโดยรวมต่อไป 
 
ตอนที� 1 ข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
1. เพศ � ชาย  �หญิง  �ผูมี้ความหลากหลายทางเพศ 
 
2. อาย ุ �ตํ�ากวา่ 15 ปี �15-24 ปี �25-40 ปี  
 �41-60 ปี � มากกวา่ 60 ปี 
 
3. ภูมิลาํเนา 
 �ภาคเหนือตอนบน �ภาคเหนือตอนล่าง � ภาคอีสานตอนบน 
 � ภาคอีสานตอนล่าง �ภาคกลาง-ตะวนัออก � กรุงเทพ และปริมณฑล 

� ภาคกลาง-ตะวนัตก � ภาคใตต้อนบน  � ภาคใตต้อนล่าง 
 

4. อาชีพ 
 � ขา้ราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ  �  ผูป้ระกอบธุรกิจเอกชน   

� ผูใ้ชแ้รงงาน(ทุกระบบ)   � รับจา้งทั�วไป/อาชีพอิสระ 
� เกษตรกร    � นกัเรียน/นกัศึกษา 
� ไม่ประกอบอาชีพ   � อื�น ๆ (ระบุ)...................  
 

5. รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 
� ไม่มีรายได ้     � ไม่เกิน 5,000 บาท 
� 5,001-20,000 บาท    � 20,001-50,000 บาท 
� 50,000-100,000 บาท    � มากกวา่ 100,000 บาท 
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6. ระดบัการศึกษา 
 �ประถมศึกษาหรือตํ�ากวา่ � มธัยมศึกษา   � อาชีวศึกษา/อนุปริญญา  

� ปริญญาตรี  � สูงกวา่ปริญญาตรี  � อื�น ๆ (ระบุ)........... 
 
ตอนที� 2 พฤตกิรรมการรับสื�อ 
7. โดยปกติท่านใชเ้วลาในการดูโทรทศัน์เฉลี�ยกี�ชั�วโมงต่อวนั 
 � นอ้ยกวา่ 2 ชั�วโมง  � ประมาณ 2-5 ชั�วโมง  � มากกวา่ 5 ชั�วโมง 
 
8. ช่วงเวลาที�ท่านมกัดูรายการโทรทศัน์ (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
 �เชา้ 05.00-09.00 น.  � กลางวนั 09.00-15.00 น.  

� เยน็ 15.00-19.00 น.  � ค ํ�า 19.00-22.00 น. 
� ดึก 22.00-24.00 น.  � หลงัเที�ยงคืน 00.00-05.00 น. 

 
9. โดยปกติสถานีโทรทศัน์ที�ท่านเปิดรับชมมากที�สุดตามลาํดบั (ใหใ้ส่เลข 1=มากที�สุด,7=นอ้ยที�สุด) 
 (.....) ช่อง 3  (.....) ช่อง 5  (.....) ช่อง 7 
 (.....) ช่อง 9  (.....) ช่อง 11/NBT (.....) ไทยพีบีเอส/Thai PBS 
 (.....) ช่องอื�น ๆ เช่นโทรทศัน์ดาวเทียม/เคเบิลทีวทีอ้งถิ�น 
 
10. ท่าชมรายการโทรทศัน์ผา่นช่องทางใดบา้ง (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ช่องทาง) 
 � ชมจากช่องทีวทีี�ใชเ้สาอากาศ �ชมจากช่องดาวเทียม/เคเบิลทีว ี � ชมจากอินเตอร์เน็ต 
 
11. ท่านชมรายการของไทยพีบีเอส ผา่นช่องทางใดบา้ง (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ช่องทาง) 
 �ชมจากช่องทีวทีี�ใชเ้สาอากาศ � ชมจากช่องดาวเทียม/เคเบิลทีว ี
 �ชมจากอินเตอร์เน็ท 
 
12.โดยปกติท่านดูไทยพีบีเอส (Thai PBS) บ่อยเพียงใด 
 �เป็นประจาํทุกวนั  � ค่อนขา้งบ่อย 5-6 วนั/สปัดาห์ 
 �ปานกลาง 3-4 วนั/สปัดาห์ � ค่อนขา้งนอ้ย 1-2 วนั/สปัดาห์ 
 
13.ช่วงเวลาที�ท่านมกัดูไทยพีบีเอส (Thai PBS) เป็นประจาํคือ (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
 �เชา้ 05.00-09.00 น.  � กลางวนั 09.00-15.00 น.  

� เยน็ 15.00-19.00 น.  � ค ํ�า 19.00-22.00 น. 
� ดึก 22.00-24.00 น.  � หลงัเที�ยงคืน 00.00-05.00 น. 

14. ท่านชมรายการของไทยพีบีเอส กี�รายการใน 1 สปัดาห์ 
 � ต ํ�ากวา่ 3 รายการ  � 3-5 สปัดาห์ 
 � มากกวา่ 5 รายการ 
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ตอนที� 3 ความคดิเห็นที�มต่ีอการดาํเนินงานของสถานีโทรทศัน์ไทยพบีีเอส (Thai PBS)  
15. รายการที�ออกอากาศอยูใ่นปัจจุบนันี*  ท่านชมรายการอะไร มากที�สุด 3 ลาํดบัแรก 
 (1)........................................................ เหตผุล...................................................... 

(2)........................................................ เหตผุล......................................................  
 (3)........................................................ เหตผุล...................................................... 
 
16. ความเห็นและขอ้เสนอแนะของท่านที�มีต่อรายการที�ท่านดู ตามขอ้ 15 โดยทาํเครื�องหมาย � ในช่อง 
      ในตารางขา้งล่าง 
 

รายการ รายการที� 1 รายการที� 2 รายการที� 3 

ดแีล้ว ควรปรับปรุง ดแีล้ว ควรปรับปรุง ดแีล้ว ควรปรับปรุง 

ความน่าสนใจของรายการ       
ความแปลกใหม่ของรายการ       
ความถูกตอ้ง น่าเชื�อถือของรายการ       
ความง่ายในการทาํความเขา้ใจในเนื*อหาของ
รายการ 

      

ความทนัสมยั ทนัเหตุการณ์       
การใชภ้าษาถูกตอ้ง ชดัเจน       
 
17. ระดบัความพึงพอใจต่อรายการของไทยพีบีเอสโดยรวม 
 � มากที�สุด  � มาก  � ปานกลาง 
 � นอ้ย   � ไม่พึงพอใจ 
 
18. กรุณาระบุชื�อรายการที�ท่านเห็นสมควรปรับปรุงอยา่งเร่งด่วนที�สุด 

(1)........................................................ เหตผุล...................................................... 
(2)........................................................ เหตผุล......................................................  

 (3)........................................................ เหตผุล...................................................... 
 
19. เมื�อเปรียบเทียบกบัปีที�ผา่นมา ท่านเห็นวา่ไทยพีบีเอสไดมี้การเปลี�ยนแปลงที�ดีขึ*นในดา้นใดบา้ง  
     (กรุณาระบุตามลาํดบั) 
 (1)................................................................................................................................  

(2)................................................................................................................................  
 (3)................................................................................................................................  
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20. เมื�อเปรียบเทียบกบัปีที�ผา่นมา ท่านเห็นวา่การเปลี�ยนแปลงที�ทาํใหค้วามนิยมในการชมลดลงของไทย 
      พีบีเอสมีอะไรบา้ง (กรุณาระบุตามลาํดบั) 
 (1)................................................................................................................................  

(2)................................................................................................................................  
 (3)................................................................................................................................  
 
ตอนที� 4  ความคดิเห็นต่อการดาํเนินงาน คุณค่า ประโยชน์ และผลกระทบของรายการโดยรวม 
21. ท่านคิดวา่รายการไทยพีบีเอส ที�เผยแพร่อยูใ่นขณะนี* มีคุณค่าและมีประโยชน์ระดบัใดโดยทาํ 
      เครื�องหมาย � ในช่องที�ตรงกบัความคิดเห็นของท่าน 
 

รายการ ระดบัความเห็น 

น้อยมาก น้อย ปานกลาง มาก มากที�สุด 

การใหค้วามรู้ในสาขาต่าง ๆ ที�จาํเป็นต่อการดาํเนินชีวติ      
การพฒันาทกัษะ ความสามารถในการดาํเนินชีวติ      
การพฒันาสติปัญญา ระบบคิด และการเรียนรู้      
การพฒันาคุณธรรม จริยธรรม      
การสร้างความเขา้ใจ ยอมรับในความหลากหลายและ
ความแตกต่างทางวฒันธรรม 

     

การพฒันาความสมัพนัธ์ที�ดีในครอบครัว ชุมชน      
การใหรู้้เท่าทนัต่อการเปลี�ยนแปลงต่าง ๆ      
การพฒันาความรู้ ความเขา้ใจเรื�องประชาธิปไตย      
การพฒันาความรู้  ความเขา้ใจเรื�องสิทธิของชุมชน      
การสร้างความตระหนกัต่อความรับผิดชอบที�ตอ้งมีต่อ
บา้นเมือง ชุมชน และสิ�งแวดลอ้ม 

     

การนาํไปใชป้ระโยชน์ในการประกอบอาชีพ หรือดาํเนิน
ชีวติประจาํวนั 

     

 
22. ท่านคิดวา่การนาํเสนอของไทยพีบีเอสในดา้นต่าง ๆ ต่อไปนี*  มีความเหมาะสมในระดบัใดโปรดทาํเครื�อง 
หมาย � ในช่องที�ตรงกบัความคิดเห็นของท่าน 
 

รายการ ระดบัความเหมาะสม 

น้อยมาก น้อย ปานกลาง มาก มากที�สุด 

ความถูกตอ้ง เที�ยงธรรมในการนาํเสนอขอ้เท็จจริง      
การไม่บิดเบือน แทรกแซงความคิดเห็นในการนาํเสนอ
ขอ้เทจ็จริงของผูด้าํเนินรายการ 
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รายการ ระดบัความเหมาะสม 

น้อยมาก น้อย ปานกลาง มาก มากที�สุด 

ความรับผิดชอบต่อวชิาชีพ และความเป็นอิสระจากรัฐ
พรรคการเมือง และกลุ่มผลประโยชน์ 

     

การไม่เสนอความรุนแรง โหดร้าย      
การไม่เสนอสิ�งมวัเมา ย ั�วยทุางเพศ      
การใชภ้าษา ถอ้ยคาํดว้ยความระมดัระวงั ใชภ้าษาอยา่ง
ถูกตอ้งเหมาะสม 

     

การนาํเสนอขอ้มูลของผูเ้กี�ยวขอ้งอยา่งสมดุลและเป็น
ธรรม 

     

การนาํเสนอเรื�องราวของกลุ่มบุคคลต่าง ๆ อยา่งเสมอภาค
เท่าเทียม 

     

การเคารพ และคุม้ครองสิทธิส่วนบุคคล และกลุ่มบุคคล
ในการนาํเสนอผา่นรายการ 

     

การเปิดโอกาสแก่ผูผ้ลิตภายนอก ผูผ้ลิตอิสระไดมี้ส่วน
ร่วมในการนาํเสนอรายการ 

     

การเปิดโอกาสและช่องทางที�สะดวกในการร่วมแสดง
ความคิดเห็นของประชาชน 

     

การดาํเนินตามขอ้เสนอของผูช้มและผูฟั้งรายการ      
 
23. ท่านคิดวา่การดาํเนินงานของไทยพีบีเอสในปัจจุบนั สามารถบรรลุวตัถุประสงคใ์นดา้นต่าง ๆ ตอ่ไปนี* ในระดบัใด โปรด
ทาํเครื�องหมาย � ในช่องที�ตรงกบัความคิดเห็นของท่าน 
 

รายการ ระดบัความเหมาะสม 

น้อยมาก น้อย ปานกลาง มาก มากที�สุด 

การส่งเสริมการรับรู้ และการมีส่วนร่วมอยา่งเท่าเทียม
ของประชาชนในการสร้างสงัคม ประชาธิปไตยที�เป็น
ธรรม 

     

ความกลา้หาญในการรายงานข่าวสาร และเสนอประเดน็
เพื�อประโยชน์สาธารณะ 

     

การเป็นเครื�องมือแห่งการเรียนรู้ เสริมสร้างสติปัญญา 
และสุขภาวะแก่ประชาชนทุกหมู่เหล่าใหเ้ป็นพลเมือง
คุณภาพ 

     

การสร้างแรงบนัดาลใจ จินตนาการ และการยกระดบั
ความอ่อนโยนทางจิตใจของบุคคลและสงัคม 
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รายการ ระดบัความเหมาะสม 

น้อยมาก น้อย ปานกลาง มาก มากที�สุด 

การส่งเสริมเอกลกัษณ์ สะทอ้นความหลากหลาย และการ
สร้างความสมานฉนัทใ์นสงัคม 

     

การสร้างการมีส่วนร่วมของประชาชนทั*งในระดบัชุมชน 
และระดบัชาติ 

     

การสร้างความเขา้ใจ และความสมัพนัธ์อนัดีระหวา่ง
บุคคลและชุมชน 

     

 
ความคดิเห็นและข้อเสนอแนะอื�น ๆ 
1. ดา้นรายการ............................................................................................................................................................................... 
...................................................................................................................................................................................................... 
...................................................................................................................................................................................................... 
...................................................................................................................................................................................................... 
2. ดา้นการใหบ้ริการ..................................................................................................................................................................... 
...................................................................................................................................................................................................... 
...................................................................................................................................................................................................... 
...................................................................................................................................................................................................... 
3. ดา้นอื�น ๆ ................................................................................................................................................................................. 
...................................................................................................................................................................................................... 
...................................................................................................................................................................................................... 
...................................................................................................................................................................................................... 
 
 

ขอบคุณเป็นอยา่งสูงในความร่วมมือของท่าน 
 
 

 
 

 
 


